


 
  * Billet autographe de 
Victor Hugo inséré dans 
Notre-Dame de Paris, 
Perrotin, 1850. 1 vol. in-8. 
Demi-chagrin brun à coins, 
double filet à froid, dos à 
nerfs orné de filets en 

pointillé, titre et auteur dorés. Faux-titre, frontispice, 
titre, 485pp, [1]f. Édition illustrée de 55 gravures hors 
texte dont 21 sur acier et 34 sur bois, d’après MM. E. de 
Beaumont, L. Boulanger, Daubigny, T. Johannot, A. de 
Lemud, Meissonier, De Rudder et Steinheil gravés par 
les artistes les plus distingués. Fleurons, lettrines, culs-
de-lampes et en-têtes. Il s’agit du dernier tirage de 
l’édition de 1844. Typographie Plon frères. Paris. 
Exemplaire enrichi d’un portrait de Victor Hugo avec 
remarque, d’Adrien Nargeot contrecollé sur le premier 
feuillet de garde, ainsi que d’un billet autographe signé 
de Victor Hugo à M.A. Bellet « Avec bien du plaisir 

mon cher Bellet, partout où j’aurai des places à donner, il y en aura pour vous. Votre ami et 
bon cousin Victor. Ce vendredi. ». Il doit s’agir du peintre Alfred Bellet du Poisat. Dans sa 
correspondance à sa femme, dans une lettre du 15 juin 1852, Hugo parle de Bellet comme 
d’un ami très sûr. Coins légèrement émoussés, petits frottements aux mors, page de garde 
déreliée. Fortes rousseurs sur l’ensemble de l’ouvrage. Vicaire, IV, 260. Proposé 650 € en 
achat immédiat. [Le vendeur accepte de recevoir une offre inférieure. Vente en cours en ce 
moment.]  
 
 
 
 
 
Livres avec envoi  
 
 
 
 
 

 
  * Choses vues. J. Hetzel & A. Quantin, 1887 [édition 
originale]. Envoi autographe de Georges Hugo petit-fils 
de Victor Hugo [à William Busnach : « A mon ami 
William Busnach. Georges Hugo 3 juin 1887 »]. Bon état 
et complet, pas de pages déchirée, une tache sur une 
page, légères usures de la couverture, quelques pages au 
milieu commencent à se désolidariser. Prix : 69 € - 1 
enchère.  

 
 

  * Toute la lyre. J. Hetzel & A. Quantin, 1888 [édition 
originale]. Envoi autographe de Georges Hugo petit-fils 
de Victor Hugo [à William Busnach : « A mon vieil ami 
William Busnach. Georges Hugo (?) mai 1888 »]. Bon 
état et complet, pas de pages déchirée, une tache sur une 
page, légères usures de la couverture, quelques pages au 
milieu commencent à se désolidariser. Prix : 79 € - 1 

enchère 
 
 
 
 



 
Œuvres  
 
 
 
 
 

  
* Théâtre. Cromwell- Marion de Lorme - Lucrèce Borgia - Angelo-Marie 
Tudor.  4 volumes.  Paris, Michaud, 1843, in-8 (21 x 13 cm) de 300 pp environ 
par vol. Illustré de 12 gravures sous serpente. Reliure demi-chagrin à coins et à 
nerfs, dos orné de caissons dorés, filets dorés sur les plats, titre et auteur dorés. 
Prix : 7.90 € - 6 enchères.   
 
 
* Les Orientales.  Paris, Charpentier. 1845. In-12 Carré de 294 pages.  Reliure 
demi-chagrin à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 
7.52 € - 7 enchères.   
 
 
 

 
* Odes et ballades.  Paris, Charpentier. 1845, in-12 de 307 pages. Reliure demi-
chagrin, dos à nerfs orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 7.50 € - 4 
enchères.   
 
 
 

 
* William Shakespeare. Lacroix & Verboekhoven, 1864. Edition 
originale. Jolie reliure à coins, en bon état. 572 pages. In-8. Petites 
rousseurs éparses, mais cela reste très correct. La page de titre étant 
la plus marquée. Edition originale sans le nom de Victor Hugo sur la 
page de titre.  Prix : 43.99 € - 3 enchères.   
 

 
* Cromwell. Paris, Charpentier 1844, demi 
chagrin bleu foncé, comp. fin. ornés 
d'entrelacs dorés, tranches dorées. 
Ravissante reliure de l'époque dont la 
signature est en partie effacée tout comme le 
billet autographe hélas ! Rousseurs éparses. 
428 pp. Prix : 7.50 € - 9 enchères.   
 

 
* Notre-Dame de Paris. 2 tomes. Edition à Paris, Alphonse 
Lemerre, 1879. Taille 10 x 16,5 cm. Pages 382 et 440. Bon état. 
Reliure demi-cuir rouge à coins signé Kauffmann-Petit. Dos à nerfs 
avec titre doré. Haut de tranche dorée. Plats légèrement frottés. 
Intérieur très propre. Légères rousseurs éparses. Frontispice. 10 
planches hors-texte de J. Monziès d’après H. Pille. Prix : 55 €  - 

achat immédiat. 
 

* Les Chansons des rues et des bois. Paris, Hetzel, sd (vers 1880), in-8 (23 x 15 
cm) de 440 pages. Reliure demi-basane à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre 
et auteur dorés. Prix : 30.50 € - 9 enchères.   
 
 
 

 



 
* Les Contemplations. Autrefois-Aujourd'hui. Complet en 2 volumes. Paris, 
Hetzel, sd (vers 1880), in-8 (23 x 15 cm) de 350 pp environ par vol. Reliure 
demi-basane à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 
15.92 € - 13 enchères.   
 
 

 
* Notre Dame de Paris. Complet en 2 volumes. Paris, Hetzel, sd (vers 1880), 
in-8 (23 x 15 cm) de 350 pp environ par vol. Reliure demi-basane à nerfs, dos 
orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 40.50 € - 18 enchères.   
 
 
 

 
 * Les Orientales – Les Feuilles d’automne. Paris, Hetzel, sd (vers 1880), in-8 
(23 x 15 cm) de 440 pages. Reliure demi-basane à nerfs, dos orné de fleurons 
dorés, titre et auteur dorés. Prix : 17.50 € - 9 enchères. 
 
 
 
 
* L’Année terrible. Paris, Hetzel, sd (vers 1880), in-8 (23 x 15 cm) de 414 
pages. Reliure demi-basane à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur 
dorés. Prix : 21.50 € - 15 enchères. 
 
 
 
 
* Les Châtiments. Paris, Hetzel, sd (vers 1880), in-8 (23 x 15 cm) de 464 
pages. Reliure demi-basane à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur 
dorés. Prix : 19.42 € - 8 enchères. 
 
 
 
 
* Les Chants du crépuscule - Les Voix intérieures - Les Rayons et les Ombres. 
Paris, Hetzel, sd (vers 1880), in-8 (23 x 15 cm) de 588 pages. Reliure demi-
basane à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 22.50 € - 
9 enchères. 
 
 

 
* La Légende des Siècles. Complet en 2 volumes. Paris, Hetzel, sd (vers 1880), 
in-8 (23 x 15 cm) de 350 pages environ par volume. Reliure demi-basane à 
nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 40.50 € - 12 
enchères. 
 
 

 
* Les Voix intérieures & Les Rayons et les ombres. Alphonse Lemerre. Sd (vers 
1890). In-16 Carré de 358 pp. Portrait en frontispice. Reliure demi-chagrin à 
nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés, tête dorée. Prix : 12.02 € 
- 12 enchères. 
 
 
 
 
 

 



 
* L'homme qui rit. 3 volumes reliées [demi-]cuir. [Edition Hetzel & Quantin, ne-
varietur, retirage petit format.] Prix : 45.54 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 

 
* La Légende des Siècles - 4/4 volumes.  Ne Varietur, Hetzel - Quantin - 
Paris  (sans date) Oeuvres complètes. 291 / 290  / 262 / 290 /pages. 18,5 
cm x 12 cm, demi chagrin rouge, dos à 5 nerfs, titres or, filets or sur les 
plats, tranches de têtes dorées ; aspect général très convenable, bel 
ensemble. Prix : 69.90 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
* Lot 9 volumes au format In-18° jésus (19/12 cm), brochés dans 
leurs couvertures d'éditeur. Les quatre vents de l'esprit, complet en 2 
vol. - Les années funestes, complet en 1 vol. - Toute la Lyre, 
complet en 3 vol. - Religions et religion, complet en un vol. - Dieu, 
complet en 1 vol. - La fin de Satan, complet en 1 vol. Condition 
satisfaisante, intérieur frais, complet et solide, de rares rousseurs 
éparses. A propos de l'ouvrage : partie des Oeuvres Complètes de 

Victor Hugo, édition ne varietur. Prix : 20 €  - achat immédiat. 
 

*  Cromwell. Paris, Lemerre, [sans date], 10,1 x 16,3 cm. Livre ancien. Exemplaire usé 
mais lisible. Reliure demi-cuir ancienne abîmée avec manques. Des rousseurs parfois 
fortes, petites déchirures à quelques pages sans atteinte au texte, tranches très roussies. 
Prix : 5.22 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
* Lucrèce Borgia, Marie Tudor, Angelo, Tyran de Padoue. Chez Testard 1887 pour 
l'édition nationale. Volume imprimé sur vergé filigrané VH en bas de page. Ici le 
numéro 410 sur 600. Double suite des gravures sous serpentes. Imposant volume 28 x 
24 x 5.5. Tranche supérieure dorée et papier non rogné. L'intérieur est très propre et les 
gravures superbes (seules les serpentes ont jauni). Reliure à coins en très bon état. 
Magnifique exemplaire. Prix : 29 €  - achat immédiat. 
 
 

 
* Choses vues. Victor Hugo illustré. Sans date (fin XIXe). 19x28cm. 284 
pages. Demi-reliure cuir. Dos à cinq nerfs, titrage doré. Exemplaire en bon 
état, quelques légers frottements sur coiffes et coins. Intérieur frais, rousseurs 
éparses. Prix : 20 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
 * Oeuvres [presque] complètes de Victor Hugo éditions 
[Ollendorff] illustrée, livres anciens, très bon état, 16 
tomes [sur 19]. Je ne sais pas si tous les tomes sont 
présents, mais il y a les tomes 1 à 16. Très bon état. 
Format 28cm x 19cm. Prix : 149 €  - achat immédiat. 
 

 
 



 
* Notre-Dame de Paris. Paris, Marpon-Flammarion, sd (vers 1880) 
[postérieur] , in-12 de 300 pages environ par volume. Illustrations Bieler, 
Myrbach et Rossi. Reliure demi-chagrin à coins et à nerfs, dos orné de caissons 
à fleurons dorés, filets dorés sur les plats, titre et auteur dorés, tête dorée, 
couvertures illustrées conservées. Prix : 80 € - 23 enchères. 
 

 
* Ruy Blas. Drame en cinq actes. 
Un portrait et quinze compositions 
de Adrien Moreau, gravés à l'eau 
forte par Champollion. Paris. 
Librairie L. Conquet, 1889. 2 
ff.n.ch., XI, 211 pp., 2 ff.n.ch. Très 
grand in-8 de 28x 19,5 cm. Reliure 
signée Lemardeley, exécutée à la 
Bradel en demi-maroquin, dos lisse 

orné. Illustrations: portrait et de quinze compositions d'Adrien Moreau gravées à l'eau forte 
par Champollion. La coiffe de tête légèrement rognée sinon exemplaire en parfaite condition. 
Exemplaire : celui du célèbre bibliophile Eugène Paillet (Président de la Société des Amis des 
Livres) orné de son ex-libris (3e et dernier type) de forme ovale et allongée, est imprimé en or 
sur papier quadrillé de couleur jaune et porte cette inscription en caractère grecs : Ex βίβλίωυ 
Ευγεηε Παiλλετ : Ex-biblios Euguenis Paillet. Ouvrage tiré à 500 exemplaires celui-ci du 
tirage de tête limité à 150 sur un très beau vélin du Marais, comportant une double suite des 
illustrations en 2 états de l'eau-forte. Porte numéro 9 et paraphé aux initiales de l'éditeur L. 
Conquet. Prix : 119 € - 26 enchères.  

 
* [Description en anglais. Site eBay Whitegate, Cheshire, 
Royaume-Uni.] Lot de 5 livres aux éditions Flammarion en 
1850 [non, ca. 1925]. Les Feuilles d'automne, Les Chants du 
crépuscule, Les Voix intérieures, Les Rayons et les ombres -  
Les Travailleurs de la mer - Odes et ballades, Les Orientales - 
Les Contemplations - Bug-Jargal, Le Dernier jour d'un 

condamné, Claude Gueux. Demi-reliure cuir, plat marbrés. 19 cm x 13 cm. Aucun manque, 
bon état. Prix : 19.99 GBP (22.53 €) - achat immédiat. 
 

 * Lot de quatre livres. L'Homme qui rit (tome I et tome II) + Notre-Dame de 
Paris + Quatrevingt-Treize. Flammarion, reliures [demi-reliure cuir, ca. 1925]. 
Prix : 6.30 € - 3 enchères. 
 
 
 
 
* Bug-Jargal. Le premier Bug-Jargal. Le dernier jour d'un condamné. Claude 
Gueux. Lettres à la fiancée (1820-1821). Préface de Michel Braspart. P., 
Martel, 1948 in-8 cartonnage jaune de l'éditeur. 472 pp. Un portrait de l'auteur 
et 14 illustrations hors texte en couleurs de Joseph Hémard. Exemplaire 
numéroté. Des "Œuvres complètes". Prix : 10 € - 2 enchères. 
 
 
 

 
* Lot de 6 tomes des Oeuvres romanesques dramatiques et poétiques. 
Collection du cercle du Bibliophile, 1963, Jean Jacques Pauvert. Tome 11 
: Cromwell, Le château du diable. Tome 12 : Amy Robsart, Marion de 
Lorme, Hernani, Irtamène. Tome 13 : Le roi s'amuse, Lucrèce Borgia, 
Marie Tudor, A.Q.C.H.E.B (A Quelque Chose Hasard Est Bon). Tome 14: 
Angelo, tyran de Padoue, La Esmeralda, Ruy Blas, Inez de Castro. Tome 
15 : Les Burgraves, Mille Francs de récompense, Torquemada. Tome 16 : 

Le théâtre en liberté. Format : 20,5 x 12,5 cm. Bon état général. Prix : 22 €  - achat immédiat. 



 
* Bibliothèque de la Pléiade. Théâtre – Tome II. [Drames en vers (suite) 
: Les Burgraves - Torquemada. Drames en prose : Lucrèce Borgia - 
Marie Tudor - Angelo, tyran de Padoue. Théâtre lyrique : La Esmeralda. 
Théâtre en liberté : La Grand-mère - L’épée - Mangeront-ils ? - Sur la 
lisière d'un bois - Les Gueux - Être aimé - La Forêt mouillée. Théâtre 

moderne : Mille francs de récompense - L'intervention - Fragments - Appendice. Édition de 
Jean-Jacques Thierry et Josette Mélèze.] Gallimard, Paris, 1964. Reliure éditeur, rhodoïd, 
jaquette, boîte carton – Format in-12 11,5 x 17,5 cm. Observations : Très bon état. Prix : 20 €  
- achat immédiat. 

 
 * Bibliothèque de la Pléiade. Oeuvres Poétiques" Tome I & II [édition de 
Pierre Albouy, préface de Gaëtan Picon (pour le tome I)] sans leurs coffrets 
cartons. Prix : 26.50 € - 3 enchères.  
 
 
  
 
 

* Collection de 18 volumes de Victor Hugo. Œuvres 
complètes. Édition chronologique publiée sous la direction 
de Jean Massin. 1980. Il y a 5 livres dont la tranche 
disparaît et est devenue moins visible. Les livres sont en 
très bel état à l’intérieur. Les couvertures rouges sont 
belles également. Très jolie collection ! Prix : 89 €  - achat 
immédiat. 

 
* Les Misérables. France Loisirs, 1981. Prix : 2 € - 1 enchère. 
 
 
 
 
 

 
* Bibliothèque de la Pléiade. Les Misérables - État neuf - Édition 
4/06/1986 [édition de Maurice Allem.] Prix : 28.51 € - 7 
enchères. 
 
 
 
 

 
* Bibliothèque de la Pléiade. Notre-Dame De Paris – Les 
travailleurs de la mer. Edition 8/11/1988. [Édition de Yves 
Gohin et Jacques Seebacher.] Prix : 27.06 € - 15 enchères. 
 
 
 
 
 

 
* Chefs d'œuvre de Victor Hugo. Les travailleurs de la mer (2 tomes) - 
Notre Dame de Paris (2 tomes) - Les Misérables (6 tomes).10 volumes 
- Ed. Crémille 1991. Format : 28 cm x 18 cm - Couverture cartonnée - 
Tranche supérieure dorée - Signet doré. Bon état général. Petit 
détérioration d'origine s/couverture "Les travailleurs de la mer" tome 1 
(voir photo). Très légères traces du temps. Prix : 23 € - 1 enchère. 
 

 
 
 



 
* Oeuvres Poétiques Complètes (texte intégral). Editions de La 
Fontaine au Roy, 1995.   Livre relié sous jaquette. 1730 pages. Format 
27 x 20 cm. Bon état. Prix : 3 € - 2 enchères. 
 
 
 
 
 
 

 
* Ce siècle avait deux ans. Cent poèmes de Victor Hugo. Albine 
Novarino & Beatrice Mandopoulos, Omnibus, 2001. Prix : 15 €  - achat 
immédiat. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Images  
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
Biographies et livres sur son œuvre 
 
 
 
 
 

 
* Victor Hugo et la grande poésie satirique en France 
par Paul Stapfer. Edition Ste éditions littéraires et 
artistiques. Année 1901. Pages 349. Taille 12 x 19 
cm. Bon état. Reliure demi-simili cuir noir. Dos lisse 
avec titre doré, légèrement frotté. Coins légèrement 
frottés. Tranches roussies. Intérieur très propre. Prix : 
14 €  - achat immédiat. 
 

* Victor-Marie, Comte Hugo. Charles Péguy. Cahiers de la quinzaine, Paris, 
1910. Rare exemplaire de l'édition originale, en très belle condition, brochée. 
Prix : 20 € - 1 enchère. 
 
 
 
 
 
* Victor Hugo et Juliette Drouet, d'après les lettres inédites de Juliette Drouet à 
Victor Hugo et avec un choix de ces lettres. Par Louis Guimbaud, Blaizot, 
1927, in-8 broché, 504 pages. Dessins d'Hugo, Gavarni, Pradier. Bon état. Prix 
: 13.93 €  - achat immédiat. 
 
 
 



 
* Maison de Victor Hugo. Collectif. Ville de Paris. 1934. in-12°. (14x19 
cm). 147p. XVI planches in fine. Dessins. Peintures. Table des matières : 
préface de Paul Souchon. Petit Guide du Visiteur. 1ère partie. Oeuvres de 
Victor Hugo artiste I. Dessins. II. Eaux fortes. III. Mobilier et pyrogravures. 
2ème partie. Pièces principales des collections se rapportant à Victor Hugo 
et à son oeuvre. I. Peintures. II. Aquarelles et Pastels. III. Dessins. IV. 
Gravures et lithographies. V. Sculptures. VI. Photographies. VII. Mobilier. 
VIII. Vêtements, souvenirs intimes. IX. Livres. X. Autographes, documents 

officiels, divers. Broché. Bon état. Intérieur en bon état. Prix : 8.70 €  - achat immédiat. 
 

* Victor Hugo. Alain Decaux. Librairie Académique Perrin à Paris, 1984. 
Volume plein skyvertex plats cartonnés le 1er avec lettrage doré ainsi que sur 
le dos. Iconographie de Janine Knuth sur 50 pages hors texte en noir ; ouvrage 
en très bon état extérieur et intérieur ; pas de défaut. Format : 210 x 135,  
1036 pages environ.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Aspects de la réception 
 
 
 
 
 
 
 

 * Journal L'Eclipse. 1872. Auguste Vacquerie par Gill. Journal de 4 
pages issu d'un démontage d'une reliure. Format 46*31cm (+/). 
Journal grand format avec un papier très fin donc fragile, petits 
défauts d'usage voir parfois petites réparations, traces du démontage. 
Prix : 4.90 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 Ouvrages ayant pu être utilisés comme sources d’informations  
 
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
 



2. Ventes aux enchères  
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
 
1. Vente du samedi 13 janvier à 10h30 à Bourges 
Maîtres DARMANCIER & CLAIR 
11 rue Fulton 
18000 Bourges 
Tél. : 02 48 24 02 90 
 
 
 
 

Lot 243 : HUGO (Victor). Oeuvres complètes. Paris, 
Société d’Editions Littéraires et Artistiques, Librairie Paul 
Ollendorf, s.d. [ fin du XIXè s. ]. 19 volumes in-4 demi 
chagrin rouge, plat de percaline rouge, dos à nerfs ornés, 
auteur, titres et tomaisons dorés (reliures de l’éditeur). Très 

nombreuses illustrations dans le texte ou à pleine page. Bon ex. Estimation : 150 - 200 € 
 

Lot 258 : - Ensemble d’ouvrages : HUGO (Victor). L’Art d’être 
Grand-Père. Paris, Calmann Lévy, 1878. In-8 demi chagrin havane, 
dos à nerfs orné, tranches dorées (reliure de l’époque). Bon ex. On 
joint : COOPER (Fenimore). La Prairie. Paris, Firmin-Didot, 1885 ; 
DICKENS. Vie et Aventures de Nicolas Nickleby, 1886 ; 
ERCKMANN-CHATRIAN. Histoire d un Paysan 1789-1815. Paris, 

Hetzel, 1872 (ill. Théophile Schuler) ; HUGO. Quatre Vingt Treize, fin XIXè s. + L’Année 
Terrible, 1874 (ill. L. Flameng et Daniel Vierge). Volumes in-8 ou in-4 abondamment 
illustrés, demi reliures de l’époque. Estimation : 80 - 100 € 
 

Lot 260 Ensemble de volumes reliés XIXe sècle. : HUGO 
(Victor). Notre-Dame de Paris. Paris, Perrotin, 1844. In-4 demi 
chagrin noir, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Nombreuses 
planches hors texte ; du même : 8 volumes in-12 reliés années 
1840-70 ; SAINT-EXUPERY. Vol de Nuit, 1932 ; SCOTT 
(Walter). Environ 25 volumes in-12 reliés années 1820, 
imprimés à Edimbourg, en langue anglaise (jolies reliures 
romantiques), textes complets et dépareillés ; MANUEL [ 

pseudonyme d’Ernest LEPINE ]. Histoire [...] de l’intrépide Capitaine Castagnette [...], 1862. 
In-4 cartonnage éditeur, illustrations par Gustave DORE (mauvais état) etc. Estimation : 80 - 
100 € 
 

Lot 321 : [MANUSCRITS] - Ensemble de 9 cahiers in-4 à in-
folio sous couvertures de papier gris, étiquettes titrées à l’encre 
collées sur chaque plat supérieur : A - Mémoires de Christine 
reine de Suède. Fontenay-sous-Bois, mai 1864, 33 pp. ; B - Les 
Girondins par M. A. de Lamartine. La Bruyère philosophe 
Français, 35 pp. ; C - Bacon philosophe Anglais, 47 pp. ; D - 
Consulat et l’Empire par M. Thiers. De la propriété par M. 
Thiers. Histoire de Jean Sobieski roi de Pologne par M. 

Salvandy. L’Imitation de Jésus-Christ, pp. 87 à 115 ; E - Révolution française par Thiers. 
Télémaque par M. de Fenélon, 18 + 12 + 4 pp. ; F - Les Misérables par M. Victor Hugo, 7 au 
16 septembre 1866, 16 pp. ; G - Mémoires d’Outre-Tombe par M. de Chateaubriand. Julie ou 
la Nouvelle Héloïse et l Emile par J.J. Rousseau, Bruxelles 1866, 16 + 12 + 7 + 23 pp. ; H - 
Oeuvres de M. de Chateaubriand, pp. 15 à 87 et plusieurs pp. reliées dans le désordre ; J - 
Corinne et Delphine par Mme de Staël. Les Mémoires de Mme Rolland. Les Mémoires de 



deux jeunes mariés par H. de Balzac. Don Quichotte par Michel Cervantes, 1867, 49 pp. 
Copieux et intéressant ensemble, très lisible, de résumés d oeuvres ou de notes de lecture 
réalisés par un anonyme entre 1864 et 1867, en région parisienne puis à Bruxelles. A noter 
que les oeuvres annoncées sur les étiquettes ne recoupent pas toujours à cent pour cent le 
contenu de chaque cahier. Estimation : 150 - 200 € 
 
 
 
 
2. Vente du lundi 15 janvier à 14h00 à Rennes 
Maître JEZEQUEL (SCP) et RENNES ENCHERES 
32 place des Lices 
35000 Rennes 
Tél. : 02 99 31 58 00 
 
 
 
 
 

 
Lot 183 : Buste en régule sur socle noir Victor Hugo Haut. 21 cm. 
[Probablement une reproduction du buste de E. Carlier.] Estimation : 
30 - 40 € 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
3. Vente du mercredi 17 janvier 2018 à 14h15 à Orléans 
BINOCHE - DE MAREDSOUS HÔTEL DES VENTES MADELEINE S.A.R.L 
64 Rue du Faubourg Madeleine 
45000 Orléans 
Tél. : 02 38 22 84 34 
 
 
 
 
 

 
Lot 107 : SIX PETITS BUSTES en bronze doré : 
MINERVE - H : 16,5 cm avec un petit socle en 
marbre blanc. Victor HUGO - H : 15 cm avec un 
petit socle en marbre noir. WILSON, président 
des États-Unis - H : 12 cm. Trois petits bustes 
modernes : WAGNER M. CHOPIN - H : 6,5 cm 
et tête d'enfant sur une colonne - H : 7 cm. Sur 
leur plateau ovale en laiton. Estimation : 100 - 
120 € 
 
 
 

 
 
 



 
 
4. Vente du mercredi 17 janvier 2018 à 14h00 à Paris (Drouot-Richelieu) 
Thierry de MAIGRET s.v.v. Paris. 
5 Rue de Montholon, 75009 Paris  
Téléphone : 01 44 83 95 20 
 
 
 
 
Lot [non illustré] 5. Victor HUGO (1802-1885) L.A.S. «V.», [Neuilly-sur-Seine] 17 octobre 
[1845?], à Mélanie Lecauchois-Féraud, Mme Victor Foucher ; 1 page in-8, adresse. [Après la 
nomination de son beau-frère, Victor Foucher, à la direction des affaires civiles, au Conseil 
supérieur de l'Algérie.] «Pardon, ma chère Mélanie, pour cet affreux papier. Je vous obéis 
bien vite. C’est ce qui m’excuse. Je mets la date dans trois mois pour qu’on ne fasse pas une 
course inutile. Je suis tout à vos tracas et à votre esprit. Pensez un peu, vous autres algériens, à 
nous autres galériens»… [Il est bien dommage qu’aucune illustration ne soit donnée !] 
Estimation : 300 - 400 € 
 
Lot [non illustré] 241. ESPAGNE – HUGO (Abel) – Histoire de la campagne d’Espagne en 
1823. À Paris, Chez Lefuel, 1824-1825]. 2 tomes en un volume in-8° oblong, demi-basane 
bleue à coins, double filet doré bordant les plats, dos à nerfs orné (reliure fin XIXe s.). Atlas, 
seul, comprenant les deux titres et les vingt figures gravées d’après COUCHÉ & BOVINET, 
sur chine collé (qui sont normalement insérées dans cette édition en deux volumes). 
Estimation : 100 - 120 € 
 
Lot [non illustré] 334. [POÈMES des QUATRE SAISONS]. Poèmes des quatre saisons. • Le 
Printemps. •• L’Été. ••• L’Automne. •••• L’Hiver. Paris, Éditions «Odé», s. d. [1941-1942]. 4 
titres en 2 volumes in-4°, demi-maroquin rouge à bande,… pl ats ornés d›un décor vertical à 
bandes alternées de papier peint et de maroquin noir à filet doré, dos lisse, tête dorée, gardes 
de moire rouge, couvertures illustrées en couleurs conservées. Poèmes de : • GAUTIER, 
Charles D’orléans, DALIBRAY, JAMMES, RONSARD, TOULET, NERVAL, BAÏF, 
VERLAINE & APOLLINAIRE, •• RIMBAUD, LECONTE DE LISLE, VERHAEREN, 
SULLY PRUDHOMME, BELLEAU, APOLLINAIRE, MALLARMÉ, HUGO, 
BAUDELAIRE & FORT, ••• MORÉAS, BELLEAU, JAMMES, SAINTE-BEUVE, 
RODENBACH, VERLAINE, APOLLINAIRE, MALLARMÉ, BAUDELAIRE & 
VERHAEREN, •••• VERLAINE, MORÉAS, RIMBAUD, NOAILLES, RÉGNIER, 
GUÉRIN, JAMMES, GOURMONT, TOULET & LA VILLE De MIRMONT. • Onze 
lithographies, dont une en couleurs sur la couverture, et dix pointes-sèches en couleurs par 
Hermine DAVID. •• 21 lithographies en couleurs par André DIGNIMONT, dont une sur la 
couverture. ••• 21 pointes-sèches en couleurs par Michel CIRY, dont une sur la couverture. 
•••• 21 lithographies en couleurs par GRAU SALA, dont une sur la couverture. Tirés à 273 
exemplaires, chacun de ceux-ci (n° 176, 177, 148 & 73), un des 200 sur vélin d’Arches à la 
forme. Estimation : 500 - 600 € 
 
 
 
 
 
 
 
5. Vente du samedi 20 janvier 2018 à 14h00 à Fécamp 
CHALOT & ASSOCIES - FECAMP - MAISON DE VENTES AUX ENCHERES 
163 square Maupassant - Espace Maupassant 
76400 Fécamp 
Tél. : 02 35 28 10 84 
 
 
 
 
 



 
Lot 84 : Victor HUGO (1802-
1885) - LETTRE 
AUTOGRAPHE SIGNEE 
"Victor H" à un « cher ami » » 
[Voici notre transcription : « Cher 
ami, m’en voudrez-vous ? Je ne 
vous envoie pas le billet que je 
vous avais presque promis, et 
Dieu sait que ce n’est pas ma 
faute. On m’a fait faillite et je fais 
faillite. Plaignez-moi et excusez-
moi. C’est une gloire de parler 
devant vous ; j’en suis privé, j’en 
suis peiné. Je vous serre les deux 
mains. Vale, et ama amantem." 
Victor H. 26 février » (date 
anniversaire de la naissance de 
Victor Hugo). Estimation : 100 - 
150 € 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
6. Vente du mercredi 24 janvier à 14h00 à Corbeil-Essonnes 
Maîtres LANCRY & CAMPER 
10 quai de l'Essonne 
BP 61 
91104 Corbeil-Essonnes 
Tél. : 01 64 96 03 08 
 
 
 
 
Lot [non illustré] 138 : HUGO (Victor). Hernani ou l'Honneur Castillan… Paris Mame 
Delaunay-Vallée, 1830. In-8 cart ancien. (Edition originale, bien complète du catalogue) 
Estimation : 150 - 200 € 
   
 
 
 
 
7. Vente du jeudi 25 janvier 2018 à 17h00 à Lyon 
SELARL BREMENS BELLEVILLE et SVV BREMENS BELLEVILLE 
HOTEL DES VENTES LYON PRESQU'ILE 
6 RUE MARCEL GABRIEL RIVIERE 
69002 Lyon 
Tél. : 04 78 37 88 08 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lot 197 : HUGO (Victor) Les Misérables. Bruxelles, Lacroix, 1862. 
10 volumes in-8, dem. reliures de percaline violine. Très bon 
exemplaire. Édition originale, de la plus insigne rareté. Estimation : 
800 - 1 000 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
8. Vente du 25 janvier 2018 à 14 h à Paris  
Ader  
3 Rue Favart, 75002 Paris  
Téléphone : 01 53 40 77 10 
 
 
 
 
 
 

 
Lot 91 - HUGO (Victor). - Les Misérables. - 
Paris : Pagnerre, 1862. — 10 volumes in-8, 
227 x 142 : portrait, (2 ff.), II, 355 pp., 5 
planches ; frontispice, (2 ff.), 382 pp., 3 
planches ; frontispice, (2 ff.), 351 pp., 1 
planche ; frontispice, (2 ff.), 318 pp., 1 
planche ; frontispice, (2 ff.), 320 pp., 1 
planche ; frontispice, (2 ff.), 297 pp., 2 
planches ; frontispice, (2 ff.), 432 pp., 1 
planche ; frontispice, (2 ff.), 399 pp., 1 
planche ; frontispice, (2 ff.), 400 pp., 2 
planches ; frontispice, (2 ff.), 311 pp. Demi-
chagrin prune, dos à faux nerfs orné (reliure 

de l’époque). ÉDITION ORIGINALE FRANÇAISE DE L’UN DES MONUMENTS DE LA 
LITTÉRATURE FRANÇAISE DU XIXe SIÈCLE. Cette édition ne parut que deux jours 
après l’originale Belge. Exemplaire sans mentions d’édition, enrichi de la suite composée 
d’un portrait photographique de l’auteur par Edmond Bacot et de 26 photographies sur papier 
albuminé de Gilmer reproduisant les premiers dessins faits pour Les Misérables réalisés par 
Gustave Brion entre 1862 et 1865. Plusieurs coiffes arrachées. Rousseurs et quelques 
mouillures. Large déchirure avec atteinte à la mention de l’imprimeur, à l’angle inférieur du 
dernier feuillet du tome 10. Estimation : 600 € / 800 € 
 
 
 
 
 
 
9. Vente du vendredi 02 Février 2018 à 14h00 à Paris 
Audap & Mirabaud, 
174 Rue du Faubourg Saint-Honoré, 75008 Paris 



Téléphone : 01 53 30 90 30 
 
 
 

 
Lot 168 - BAUDELAIRE (Charles) : Théophile Gautier. Notice 
littéraire précédée d'une lettre de Victor Hugo. Paris, Poulet-
Malassis et de Broise, 1859 ; in-12°, demi-maroquin vert olive 
avec coins, pièce de titre brune, non rogné, couvertures et dos 
conservés. Reliure de Bernasconi. ÉDITION ORIGINALE, 
ornée d'un frontispice gravé par Thérond représentant un portrait 
de Théophile Gautier dans un médaillon néo-Renaissance. (Pâles 
rousseurs) Estimation : 300 € / 500 € 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
10. Vente du lundi 5 février à 14h00 au Havre 
SVV ENCHERES OCEANES S.A.R.L 
Maîtres REVOL & ALLIX 
203 boulevard de Strasbourg 
76600 Le Havre 
Tél. : 02 35 21 21 27 
 
 
 
 
 

Lot 293 : HUGO. Victor. Le Rhin. Paris. Charpentier. 1845. 3 
volumes in-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs ornés. 3ème 
édition, parue la même année que l'édition originale. Le Rhin est un 
récit épistolaire des 3 voyages effectués sur le Rhin entre 1838 et 
1840, par Victor Hugo, en compagnie de Juliette Drouet. Infimes 
rousseurs. Petit cachet humide sur les pages de titre. Estimation : 
120 - 150 € 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
11. Vente du mercredi 7 février à 10h00 à Cherre 
Maître Marie-Line BALSAN 
ZA DU COUTIER - RUE DU COUTIER 
72400 Cherre 
Tél. : 02 43 71 12 12 
 



 
 
 
 

Lot 3354 : VICTOR HUGO : 4 
ouvrages : VICTOR HUGO, Plon 
1928, 414 pages. <édition du cent-
cinquantenaire AVEZ-VOUS LU 
VICTOR HUGO, anthologie poétique 
commentée par ARAGON - 327 
pages / 1952. Estimation : 12 € 

 
Lot 3950 : VICTOR HUGO -  UVRES 
COMPLETES; cercle du bibliophile 
éditions/Genève1963, COLLECTION COMPLETES 
DES 38 VOLUMES; ROMANS + THEATRE + 
 UVRES ROMANESQUES & POETIQUES; Bel 
état, reliures éditeur Skyvertex avec plat or marqué 
"Victor Hugo", réédition des éditions originales avec 
nombreuses illustrations des gravures d'époque. 400 à 

600 pages par volume. Estimation : 50 € 
 
 
 
 
 
 
12. Vente du Mercredi 7 février à 14h00 à Tours 
HOTEL DES VENTES GIRAUDEAU 
246/248 rue Giraudeau 
52027 
37000 Tours 
Tél. : 06 71 89 26 64 
 
 
 
 
 
 

Lot 252 : [Autographes et 
dessins XIXe, Famille d'Orléans, 
et divers] Album  in-4 en demi-
chagrin vert, comportant 120 
lettres ou documents de formats 
divers montés sur onglets, 
presque tous manuscrits, écrits 
entre 1830 et 1870 environ et 
adressés au comte d'Argout, Pair 
de France. On relève notamment 
2 lettres manuscrites autographes 
du roi Louis-Philippe, 2 de la 

reine Marie-Amélie, 5 dessins à l'encre du duc d'Orléans fils aîné du roi Louis-Philippe, et un 
dessin par le duc d'Aumale, certains dessins ayant trait à la conquête de l'Algérie et aux Portes 
de Fer. Lettres autographes signées : Victor Hugo, Horace Vernet, Barante, Duchesse de 
Dino, Achille Fould, etc. et de très nombreux acteurs de la vie sociale et politique du temps. 
Bel ensemble rare, resté intact depuis l'origine. Estimation : 800 - 1 000 € 
 
 
 
 
 



 

Bulletin des ventes du 15 janvier au 31 janvier 2018 

par J.-M. GOMIS 
 

 

 
Ventes sur le site eBay (finies ou en cours) 
Ventes aux enchères (finies ou à venir) 
 
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
1. Ventes sur le site eBay 
 
 
 
 
Manuscrits  
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
Livres avec envoi  
 
 
 
 
 

 
* Les Travailleurs de la mer. Lacroix & 
Verboeckhoven, 1866. 3 volumes. Complet. 
Envoi à Louis Ulbach [« A Louis Ulbach / son 
ami / Victor Hugo »]. Prix : 2776 € [!!!] - 3 
enchères. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
* L'Année terrible, Michel Lévy Frères, 
1872, édition originale (fausse mention de 
3ème édition), grand in-8 broché, 427 pp, 
couverture abimée, petits manques aux 
plats, déchirures restaurées au scotch. Très 
bel Envoi autographe signé au journaliste 
Victor Vallein " A mon vaillant confrère et 
ami M. Vallein Victor Hugo". Victor 
Vallein est fondateur et rédacteur en chef 
de l'Indépendance inférieure et auteur de 
romans et d'ouvrages historiques. 
Exemplaire à relier idéalement [sic]. Envoi 
de Victor Hugo à un prix de départ 
symbolique [sic, à 250 € !] Prix : 422 € - 14 

enchères. 
 
 
 
 
 
Œuvres  
 
 
  
 
 
 

 
* Lucrèce Borgia. 1833 Eugène Renduel Editeur Paris 
1833. E.O (fausse mention d’édition, le tirage original 
sans grand papier fut de 3000 ex réparti en 5 fausses 
éditions. Celle-ci étant marqué 3ème). Bien complet du 
frontispice sur Chine signé Renduel. Broché in-8 sous 
chemise et étui demi maroquin marron, très bel état. Prix 
: 104 € - 2 enchères. 
 
 

 
* Napoléon le petit.  Jeffs,  Londres, 1852. 11 x 7 cm  Pages : 
464, 7ème édition de décembre 1852. Bruxelles Impr de A 
Labroue ; bon état, coins légèrement frottés. Prix : 29 € - 1 
enchère. 
 
 
 
 
 
 
* Châtiments. Genève et New York, non daté. Format in-18 en 
demi-reliure avec dos lisse orne du titre. Bon état. 330 pages 
en bon état intérieur. Première édition complète après 
l'originale de Bruxelles, 1853, tronquée de quelques vers, ici 
rétablis. Prix : 9 € - 1 enchère. 
 
 
 

 
 
 
 



 
* Les Contemplations.  A Paris Chez Michel Levy / Jules Hetzel / 
Pagnerre, 1856. 2ème édition française [il s’agit bien de l’édition 
originale française, corrigée par Victor Hugo lui-même et parue le 
même jour que l’édition belge, le 23 avril 1856 ; cf. 
Bibliographies J. Cassier sur le site du Groupe Hugo] après 
l'édition originale parue la même année avec quelques 
différences, de cet important recueil de poésies romantique sur le 

souvenir, la mort, l'amour, la joie  et d'une certaine foi mystique après la mort de sa fille 
Léopoldine par noyade. On utilise pour la première fois le terme "d'autobiographie versifiée" 
pour qualifier ce recueil... Reliure du temps demi chagrin noir dos a 4 petits nerfs orne de 
doubles caissons a froid + titre dore; plats papier gaufré noir. Bien complet en 2 volumes. Bon 
état. Coiffes et coins frottes. Plats frottes. Des rousseurs. Format : 23 x 15 cm. Ii-359 + 408 
pages. Bon ouvrage ! Prix : 65 €  - achat immédiat. 

 
* La Légende des Siècles. Lévy-Hetzel, 1859, tome 1 [seulement], tranche de tête 
dorée. Assez bon état pour cette reliure demi-veau rouge, dos orné, nervé, frotté,  
plats cartonnés jaspés frottés, coins émoussés, gardes jaspées, rousseurs et 
mouillures. 24 x 17 cm, in-12, 272 pages. Prix : 10 €  - achat immédiat. 
 
 
 

* Les Misérables. Chez Pagnerre, Paris 1862, 10 volumes in-8 (16 x 
23cm), complet. Reliure de l'époque en demi-chagrin rouge, dos à cinq 
nerfs orné de filets dorés et de caissons à froid. Edition originale 
parisienne avec comme souvent des pages de titres en rouge et noir 
avec de fausses mentions d'édition. Rousseurs sinon bel exemplaire fort 
bien relié au temps. Prix : 351 € - 22 enchères. 

 
* Les Enfants.  Le livre des mères. J. Hetzel éditeur, Paris bibliothèque des 
familles, 1862, in 8° (27,5 x 18 cm) de 267 pages. Vignettes par Froment et 
gravures par R Brend'amour. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de fleurons 
dorés, titre et auteur dorés, tranches dorées, plats gaufrés. Prix : 4.40 € - 
4enchères. 
 

 
* Les Voix intérieures & Les Rayons et les ombres. Paris. Librairie L. 
Hachette Et Cie, 1863.  Belle reliure cuir d’époque richement travaille. 342 
Pages. Belle reliure demi-cuir chagrin, dos tilleul à nerfs, ornements en 
caissons dorés, filets et frisettes dorés, pièce de titre & auteur frappés or, 
demi plat &  plat intérieur habillé moiré,  Ouvrage solide, bonne condition 
& bonne densité. Quelques frottés et traces, minimes rousseurs, pas jaunis, 
quelques rousseurs sur les tranches, (18 X 11cm). Prix : 15.50 € - 8 

enchères. 
 
* Notre-Dame de Paris. Première partie du livre, 1865 : Illustré de 70 
dessins par Brion. Gravures de Yon et Perrichon, 272 pages ; deuxième 
partie, 1866 : Le dernier jour d’un condamné suivi de Claude Gueux. 
Vingt dessins par Gaverni et Andrieux. Bon état, couverture marbrée 
légèrement frottée, 21 x 29,5 cm. Prix : 18 € - 3 enchères. 
 

 
* Les travailleurs de la mer. [Un seul volume !] Librairie 
internationale Lacroix, Verboeckhoven & Cie, Paris & 
Bruxelles 1866. [Sic ! Faux bien entendu. Cette édition 
illustrée (les photos fournies le prouvent), est probablement 
une édition Hugues, plus tardive. La description est donc 
mensongère.] Superbe édition ancienne. Reliure et ouvrage 
d'époque. Magnifique tenue de l'ouvrage ancien. Volume in-
8 (13,5x23cm) relié. Reliure en demi-chagrin rouge, dos à 

cinq nerfs ornés de fleurons et de filets dorés. Prix : 1 € -1 enchère.  



 
* L'Homme qui rit. Librairie internationale Lacroix, 
Verboeckhoven & Cie, Paris & Bruxelles, 1866 [sic. Encore 
une description mensongère du même vendeur que le lot 
précédent. Le livre vendu, plus tardif (ca. 1880), et illustrée 
(les photos fournies le prouvent), est probablement une édition 
Hugues… Et puis nous rappelons au passage que L’homme qui 
rit date de 1869 !] Superbe édition ancienne de 1866 [sic !]. 

Reliure et ouvrage d'époque. Magnifique tenue de l'ouvrage ancien. Volume in-8 (13,5x23cm) 
relié. Reliure en demi-chagrin rouge, dos à cinq nerfs ornés de fleurons et de filets dorés. Prix 
: 55.50 € - 9 enchères. 

 
* Lot de 3 volumes reliés des oeuvres de Victor HUGO, détaillé ainsi : 
1- Les Orientales et Les Feuilles d’automne. (Édition Elzévirienne, 
chez J. Hetzel et Cie, Paris, 1869). Deux tomes reliés en un volume in-
12 relié, 226 et 185 pages (12x17 cm) ornements par E. Froment. 
Reliure du temps demi chagrin marron à coins, bas du dos légèrement, 
sinon bon état général. Intérieur frais, quelques rousseurs éparses sans 
grande gravité, impression sur beau papier vergé, tête dorée, solide. 2- 
Odes et ballades. (Édition Elzévirienne, chez J. Hetzel et Cie, Paris, 

1869). Volume in-12 relié, VIII-495 pages (12x17 cm) ornements par E. Froment. Reliure du 
temps demi chagrin marron à coins, coiffe et bas du dos visiblement frottés, sinon bon état 
général. Intérieur frais, quelques rousseurs éparses sans grande gravité, impression sur beau 
papier vergé, tête dorée, solide. Préfaces des diverses éditions (1853, 1822, 1824 et 1826) - 
Odes & Ballades. 3- Les Chants du crépuscule - Les Voix intérieures - Les Rayons et les 
ombres. (Édition Elzévirienne, chez J. Hetzel et Cie, Paris, 1869). Trois tomes reliés en un 
volume in-12 relié, 183, 168 et 223 pages (12x17 cm) ornements par E. Froment. Reliure du 
temps demi chagrin marron à coins, bas du dos légèrement, sinon bon état général. Intérieur 
frais, quelques rousseurs éparses sans grande gravité, impression sur beau papier vergé, tête 
dorée, solide. Bon ensemble, chaque volume est complet. Nos ouvrages sont vendus en l’état 
et sans réserve. Prix : 20.50 € - 2 enchères. 

 
* L'Homme qui rit. [4 volumes] Paris: Librairie Internationale, A. Lacroix, 
Verboeckhoven & Cie, 1869. [Edition originale] 4 vol. de 381pp.; 307pp.; 
296pp.; 384pp.; Complet, 4/4. In-8 (15 x 23.5 cm) Demi-toile kaki à la 
bradel, dos lisse orné d'une pièce de cuir noir indiquant le titre et l'auteur 
en lettres dorées, et agrémenté d'un fleuron doré au centre. Reliure 
d'époque. Bon état d'ensemble. Reliures solides, les coiffes et pièces de 
titre légèrement frottées. Intérieurs très propres hormis les pages de titre et 
les premiers feuillets qui présentent quelques rousseurs. Bon exemplaire. 
Édition originale française parue en même temps que l'édition belge chez 
Lacroix et Verboeckhoven à Bruxelles. Les grandes œuvres littéraires de 
l'exil ont donné lieu, selon la volonté expresse de Victor Hugo, à des 

éditions doublées. L'une, imprimée à Paris, était destinée à la France, l'autre, publiée à 
Bruxelles, était réservée à l'étranger. Ces éditions étaient régies par un même contrat et Hugo 
tenait à ce qu'elles sortissent le même jour. Exemplaire complet en quatre volumes, reliures 
sobres de l'époque en demi-toile kaki, les dos ornés de pièces de titre en cuir noir, agrémentés 
au centre d'un fleuron doré. Intérieurs très propres hormis les pages de titre et les premiers 
feuillets qui présentent quelques rousseurs. « Cette œuvre écrite dans la dernière période de 
l'exil à Bruxelles reflète, comme "Les Misérables", les préoccupations sociales qui avaient fait 
de Victor Hugo un homme politique, et sa passion, à la fois naïve et ardente, donne à ces 
pages un accent inoubliable. "L'Homme qui rit" est peut-être le roman le plus typique de 
Victor Hugo, celui dans lequel son goût pour l'antithèse est mis le plus clairement au service 
d'une idéologie. Un saltimbanque philosophe, un monstre à l'âme lumineuse, une orpheline 
aveugle d'une pureté exceptionnelle, une duchesse pervertie, tels sont les protagonistes de ce 
roman. L'action se passe en Angleterre, au temps de la reine Anne. [.]. L'évocation de la 
vieille Angleterre du début du XVIIIe siècle est loin de manquer de force : la brutalité 
populaire explose sous le vernis d'un orgueilleux raffinement. » (Laffont-Bompiani). (Talvart 
& Place, IX, page 45, 67 A - Laffont-Bompiani, "Dictionnaire des oeuvres", II, 659 - Clouzot, 
151 : «Texte de plus en plus recherché depuis quelques années » - Vicaire, IV, 341. Prix : 141 
€ - 43 enchères. 



 
* Les Châtiments. "Seule édition complète". Edition J. Hetzel. 
Bibliothèque d’Education et de Récréation.  Bel état. Prix : 6 €  - achat 
immédiat. 
 
 
 
 
 

 
* [Description en anglais. Site eBay Royaume-Uni.] Les Enfants. Le livre des 
mères. J. Hetzel & Cie, 18, Rue Jacob, Paris. Bon état. Prix : 19.99 GBP (22.51 
€)  - achat immédiat. 
 
 
 
 

 
* L'Année Terrible. Paris, Michel Levy. 1874. In-4 Carré (27 x 18 cm) de 280 
pp. Illustrations Flameng et Vierge. Reliure demi-chagrin à nerfs, titre et auteur 
dorés. Prix : 13.01 € - 5 enchères. 
 
 
 

 
* Les Misérables. P., Hetzel et Lacroix, sd (vers 1880) 
[probablement antérieur], in-4 (29 x 20 cm) 799 pages. 200 dessins 
par Brion. Reliure demi-basane à nerfs, dos orné de fleurons dorés, 
titre et auteur dorés. Prix : 42 € - 25 enchères. 
 
 

 
 
* Œuvres complètes de Victor Hugo illustrées de gravures à 
l'eau-forte d'après les dessins de François Flameng. Édition 
définitive d'après les manuscrits originaux. Édition « ne 
varietur ». Paris, Édition Hetzel-Quantin, Librairie A. 
Houssiaux, sans date. 48 volumes in-8 (15,8 x 24 cm.), demi-
chagrin bleu-nuit à coins, filet doré sur les plats, dos lisses 
ornés, têtes dorées, couvertures conservées. Intérieur en bon 
état. Complet. Une vingtaine de coiffes usées, avec parfois de 
petites pertes de cuir ; accrocs sur les dos de 7 volumes avec 
pertes de cuir, notamment sur le T4 de la section Roman ; un 
mors fendillé ; déchirures sans perte de texte sur 4 feuillets 

dans le T13 de la Poésie. Il n’y a pas de tomaison générale. L’ensemble est divisé en sections 
ayant chacune sa tomaison particulière : - Poésie (16 vol.) - Philosophie (2 vol.) - Histoire (3 
vol.) - Voyages (2 vol.) - Drame (5 vol.) - Roman (14 vol.) - Actes et paroles (4 vol.) - Victor 
Hugo raconté par un témoin de sa vie (2 vol.)  L’édition Hetzel - Quantin représente la 
première édition de référence pour les amateurs et les spécialistes de Victor Hugo. Très bel 
exemplaire de la célèbre édition dite ne varietur, illustré de 146 gravures gravées à l'eau-forte, 
protégées par des serpentes. Prix : 199 € - 1 enchère. 
 

* Lot  de 3 volumes. Quatrevingt-Treize. Quantin, vers 1880 (sd). 468pp. Demi-cuir, 
dos à nerfs orné de pointillés or et fleurons dorés, titre doré. Frottements, usure 
d'usage sur coins (émoussés), bordures; dos correct; plats avec frottements d'usage; 
intérieur: correct, gardes décorées; illustré par Bayard, Brion, Bodmer, Ferdinandus, 
Victor Hugo, Lançon, Lix, Maillart, Morin, Scot, Riou, Vierge. Gravures de 
Bellenger, Chapon, Hildibrand, Léveillé, Méaulle, Moller, Morand, Pannemaker, 
Quesnel etc ... L'Année Terrible. Eugène Hugues, vers 1870 (sd) [plutôt 1880]. 

300pp. Demi-cuir rouge, dos à nerfs, fleurons dorés, titre doré, 2 pièces de titre en maroquin 



noir. Frottements, usure d'usage sur coins (émoussés), bordures; dos correct; plats avec 
frottements d'usage; intérieur: correct, gardes décorées; illustré par Victor Hugo, Laurens, 
Flameng, Emile Bayard, Vierge, Morin, Lix. -  Han d'Islande. Quantin, vers 1870 (sd). 387pp. 
Demi-cuir rouge, dos à nerfs, fleurons dorés, titre doré, 2 pièces de titre en maroquin noir. 
Frottements, usure d'usage sur coins (émoussés), bordures; dos avec frottements, usure 
d'usage; plats avec frottements, griffures d'usage; intérieur: correct, gardes décorées; illustré 
de dessins par Rochegrosse. Bel ensemble de beaux ouvrages. Prix : 14.95 €  - achat 
immédiat. 
 

* Les Châtiments.  Paris, Hetzel-Masson [sic pour Hetzel & Quantin]. Sd (vers 
1880). In-12 Carré de 273 pages. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de 
fleurons dorés, titre et auteur dorés, tête dorée. Prix : 8.06 € - 3 enchères. 
 
 
 
* Les Chants du crépuscule.  Paris, Hetzel/Quantin, sd (vers 1880). In-12 Carré 
de 250 pages. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de fleurons dorés, titre et 
auteur dorés. Prix : 15.50 € - 3 enchères. 
 
 
 

*  Les Feuilles d'Automne + Les Chants du Crépuscule.  Paris Alphonse 
Lemerre, Editeur. Belle édition de luxe en reliure plein veau  dorures  au fer 
- Dos à 5 nerfs - toutes tranches dorées - signet. Sans date (vers 1870/1880) 
; 324 pages- 9,5 x 16 cm - quelques très légères rousseurs par ci par là sans 
incidence sur l'excellent état de ce beau livre. Prix : 45 € - 1 enchère. 

 
* Le dernier jour d’un condamné & Claude Gueux & Bug Jargal. Librairie du 
Victor Hugo illustré. Prix : 12 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

* Notre-Dame de Paris. Complet en 2 volumes. Paris, Ollendorff, sd (vers 
1880) [plus tardif], in-8 (23 x 15 cm) de 350 pages environ par volume. 
Illustré de gravures. Reliure demi-chagrin d'époque à nerfs, titre et auteur 
dorés. Prix : 32 € - 16 enchères.  
 
 
 

 
* Les Travailleurs de la mer. Complet en 2 volumes. Paris, Ollendorff, sd 
(vers 1880) [plus tardif], in-8 (23 x 15 cm) de 350 pages environ par volume. 
Illustré de gravures. Reliure demi-chagrin d'époque à nerfs, titre et auteur 
dorés. Prix : 41 € - 28 enchères. 
 
 
 

 
* L'Art d'être grand-père. Paris, Ollendorff, sd (vers 1880) [plus tardif], in-8 
(23 x 15 cm) de 344 pages. Illustré de 2 gravures. Reliure demi-chagrin 
d'époque à nerfs, titre et auteur dorés. Prix : 26.69 € - 25 enchères. 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
* Notre-Dame de Paris. Edition définitive d'après les manuscrits 
originaux. A Paris, chez Ollendorff, sans date. Demi-reliure de 
l'époque, dos lisse. Bords et coins légèrement frottés d'usage. Tranches 
supérieures dorées. Très bons exemplaires. 367 + 431 pp. 4 hors texte 
de Flameng. 2 vols complets - sans date (circa 1895). Issus des 
Œuvres complètes de Victor Hugo, nos exemplaires complets de Notre 
dame de Paris sont ici dans une très belle demi-reliure aux dos lisses 

superbement ornés. Les quatre planches dessinées par Flameng sont superbes. Grand In-8°  
(24 X 15,5) Prix : 17.30 € - 4 enchères. 

 
* La Légende des siècles. Edition Lemerre, 1899. 4 volumes. 2 coffrets. 
Nouvelle série 1 et 2. 279 et 334 pages. Première et dernière série. 423 et 315 
pages. Excellent état général en coffrets, demi reliures à tête dorée, texte en 
excellent état. 10x17 cm. Prix : 17 € - 3 enchères. 
 
 
 

 
* Œuvre illustrée de Victor Hugo. E. Girard & Boitte, éditeur 
à Paris, 1920/1930. 14 volumes [sur 19 pour les œuvres 
complètes], reliés demi cuir, 275x190, jolies reliures, 
quelques frottements, décolorations sur qq plats, bon état 
intérieur. Jolie série décorative, à saisir ! Prix : 70 € - 29 
enchères. 

 
* Ancien livre Les chefs d'oeuvre de la Poésie Lyrique 
Française, Vol 9, circa 1930 ! Les chefs d'oeuvre Lyriques de 
Victor Hugo, choix et notice de Auguste Dorchain - London & 
Glasgow - Gowans & Gray Ltd. Couverture en cuir. Titre au 
dos doré. 196 pages. Dimensions : 14,5 x 10 cm. Quelques 
usures d'usage ! Prix : 4 € - 4 enchères. 
 
 

 
  * [Description en anglais. Site eBay Dorchester, 
Royaume-Uni.] Notre-Dame de Paris. Flammarion. 
Demi-reliure cuir, plat marbrés. Bon état. 479 pages. 
Prix : 17 GBP (19.26 €) - 7 enchères. 
 
 
 
 
 

 
 

* France et Belgique. Suivi de Alpes et Pyrénées ; édition Nelson, 576 pages 
suivies du catalogue éditeur, reliure percaline, bon état, 1 frontispice couleur. 
Prix : 3 € - 1 enchère. 
 
 
 

 
* Notre-Dame de Paris.  Paris, Flammarion, sans date (1912) [postérieur], in-
12 de 479 pages. Superbe reliure demi-chagrin à  coins, dos à nerfs orné d'un 
dessin de la cathédrale et de blasons à froid, gargouilles à froid sur les plats, 
tête dorée, couvertures conservées. Reliure signée Flammarion-Vaillant. Prix 
: 58 € [!] - achat immédiat. 
 
 



 
 * Notre-Dame de Paris. Tome II seulement. Edition Nelson, série brochée. 
384 pages, format: 155 x 105. Bon état. Année 1939. Broché à cahiers. 
Couverture en cartonnage souple de l'éditeur avec deux bandeaux bleus sur 
le 1er plat et le dos. Nota: Couverture défraichie au niveau du collage. Prix : 
15.17 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
* Les misérables. Les deux tomes. Editions Garnier prestige. Dos cuir tranche 
supérieure dorée. Très bon état. Prix : 40 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

 
* Choses vues. Nouvelle série. [Faisant partie des] Oeuvres Complètes, Tome 31.  
André Martel – 1955. Préface De Michel Braspart -  Orné De 14 Illustrations De 
Georges Lepape Et D'un Portrait De Victor Hugo -  Edition de 1955, exemplaire 
numéroté HC-XLI, papier vergé crème, couverture en bon état, intérieur en très bon 
état,14 illustrations de Georges Lepape en couleurs hors texte sous serpente et un 
portrait de Victor Hugo, 465 pages. Prix : 12.95 €  - achat immédiat. 
 

 
* Les Misérables. [Club du Livre du moi. Collection Chefs-
d’œuvre d’hier et aujourd’hui.] 3 volumes. Les 3 volumes sont 
en bon état proche très bon (comme neuf) de 1958 -volume 1 
avec 502 pages - le 2 avec 526 pages - le 3 avec 500 pages. Prix : 
6 € - 1 enchère. [Une édition identique a ensuite été vendue 
12.29 € avec 5 enchères.] 
 
 

 
* Les Contemplations. Edité par Les Bibliolâtres de France,  Collection " 
Les Minimes "  en Juillet  1958   ;  Tirage Limité sur Papier Pur Chiffon 
BKK de Rives. Exemplaire Nominatif  N° 952, illustré de Dessins de 
Victor Hugo. Prix : 30 € - 1 enchère. 
 
 
 
 

 
* Han d’Islande. Éditeur : Édito-Service pour le Cercle du bibliophile. [1963, oeuvres 
complètes en 38 volumes.] Format : 20,6 cm X 12,5 cm. 408 pages. Bon état. Prix : 3 €  - 
achat immédiat. 
 
 
 
 

* Les Misérables. Tome 1 et tome 2. Éditeur : Édito-Service pour le Cercle du 
bibliophile. [1963, oeuvres complètes en 38 volumes.] Format : 20,6 cm X 12,5 cm. 
474 pages pour le tome 1 et 495 pages pour le tome 2. Bon état. Prix : 6 €  - achat 
immédiat. 
 
 
 

 
 
 



 
* Bibliothèque de la Pléiade.  Notre-Dame de Paris – Les Travailleurs de la mer. 
[Edition de Jacques Seebacher et Yves Gohin.] Gallimard, Paris, 1975. Reliure 
éditeur, rhodoïd, jaquette, boîte carton – Format in-12   11,5 x 17,5 cm. 
Observations : Très bon état - boîte carton abîmée. Prix : 25.50 € - 5 enchères. 
 
 

* Notre-Dame de Paris. Jean de Bonnot - 2 tomes [ca. 1975]. Prix : 12 €  - achat 
immédiat. Prix : 12 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
* Notre-Dame de Paris. Illustrations originales en couleurs et dessins au crayon de 
Philippe Bunel.  Nouvelle Librairie de France, Guy-Victor Labat, éditeur - 1990 relié 
sous étui. Les reliures signées 1990-GVL-DG ont été entièrement travaillées à la main 
dans l'atelier artisanale de la Nouvelle Librairie de France. Cet exemplaire porte le 
N°1416. Prix : 110 €  - achat immédiat. 

 
* Bibliothèque de la Pléiade. Les Misérables. Édition établie et annotée par 
Maurice Allem, NRF Gallimard, 2011 [date d'impression] Édition 1951. Un 
volume in-12, cartonnage éditeur à la bradel plein cuir vert, sous rhodoïd et étui 
cartonné, dos lisse à filets dorés, titre doré, tranche de tête bleue, signets, 1781 
pp. Bel exemplaire, proche du neuf, infimes défauts d'usage : rhodoïd un peu sale 

et coins de l'étui un peu abîmés, intérieur frais. Prix : 35 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 
Images  
 
 
 
 
 
 

* Carte de visite, format cdv, tirage albuminé de Pierre Petit, 
Victor Hugo écrivain. Environ 6 x10 cm. Circa 1865. [Cet 
exemplaire (d’un tirage de Pierre Petit, d’après la 
photographie de Radoux prise le 5 mai 1861) est le seul que 
nous connaissons où le cadrage est à peu près le même que la 
photographie originale, on peut en effet y voir la main droite 
du poète ; main absente sur tous les exemplaires signés Pierre 
Petit que j’ai pu observer à ce jour.]  Prix : 80 €  - achat 
immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
*  Joli portrait de Victor 
Hugo pris [par Chalot le 12 
avril 1885] quelque jour 
avant sa mort à son domicile. 
Bel état pour l'âge. 
Manuscrit à l'arrière. 
[« Souvenir de la mort de 
Victor Hugo ----  Paris 22 
mai 1885 Lucien Fontayne » 
Probablement le 
compositeur, pianiste et 

organiste né en 1865 et mort en 1946. Il fut Chevalier de la Légion 
d’honneur.]  Photo originale et non une copie. Proposé 190 € en 

achat immédiat. [Vente en cours en ce moment.] 
 
 
 
 
 
 
Biographies et livres sur son œuvre 
 
 
 
 
 
 
 

* La vie glorieuse de Victor Hugo. Raymond Escholier. Paris, Plon. 1928. In-
12 Carré de 412 pages. Reliure demi-chagrin à nerfs, titre et auteur dorés, 
couvertures et dos conservés. Prix : 6 € - 4 enchères. 
 
 
 
 

 
* Lot de 2 livres anciens. La religion ésotérique de Victor Hugo. 
Denis Daurat, La colombe, 1948. La littérature et l'occultisme. - 
Rimbaud, mystique contrarié. Stanislas Fumet, Plon, 1966. Prix : 
9.95 €  - achat immédiat. 
 
 
 

* Olympio ou la vie de Victor Hugo. André Maurois. Paris, Hachette, 1954. 
605 Pages: table des matières : Belle reliure.  Dos cuir châtaigne à nerfs, 
ornements en caissons dorés, filets, frisettes dorés, pièce de titre & auteur 
frappés or, tête dorée, plat intérieur habillé moiré. Ouvrage solide, bonne 
condition & bonne densité. Frottements et traces, minimes rousseurs, 
légèrement jauni. Format : 20,5 X 13cm. Prix : 6.99 € - 1 enchère. 
 

 
* [Description en anglais. Site 
eBay Wigan, Royaume-Uni.] Les 
dessins de Victor Hugo. Catalogue 
de Pierre Georgel, Victoria & 
Albert Museum, 1974. 18 x 24 cm. 
Prix : 12.50 GBP (14.36 €)  - achat 
immédiat. 



 
 
* Victor Hugo. Alain Decaux édition luxe. [Librairie 
Académique Perrin, 1984.] Avec envoi de l'auteur. 
Très bon état fausse jaquette présente, dédicace de 
l'auteur. Dimension: 21x15. +/- 1030 pages. Prix : 18 
€  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Aspects de la réception 
 
 
 
 
 
 
 

* Journal L'Eclipse. Le nouveau livre de Victor Hugo par 
Gill. L'homme qui rit. 25 avril 1869, n° 66. L’Éclipse est un 
journal hebdomadaire satirique français fondé en janvier 
1868, successeur de La Lune, et qui disparut en juin 1876. 
En 1865, François Polo, libraire républicain qui édite des 
pamphlets contre l’empereur Napoléon III fonde le journal 
La Lune, auquel André Gill fournit des caricatures. En 
décembre 1867, le journal est interdit par la censure à la 
suite d’une caricature de Napoléon III, le journal disparaît 
le 17 janvier 1868. La boutade « La Lune devra subir une 
éclipse » détermine le nom du successeur de La Lune : 
L’Éclipse, dont le premier numéro paraît le 26 janvier 1868. 
Ce journal disparaît fin juin 1876 (400 numéros avec en 
plus 36 numéros bis et 5 suppléments en 1870) pour laisser 
place à La Lune rousse qui paraît jusqu’en 1879. Ces 
journaux sont à nombreuses reprises censurés ou interdits. 

André Gill invente alors le personnage d’Anastasie, femme revêche armée de ciseaux, censée 
personnaliser la censure. André Gill, pseudonyme de Louis-Alexandre Gosset de Guines, né à 
Paris le 17 octobre 1840 et mort à l'asile de Charenton à Saint-Maurice, le 1er mai 1885, est 
un caricaturiste, artiste peintre et chansonnier français.Il est le fils naturel du comte de Guines 
et de Silvie-Adelinne Gosset, couturière née le 7 juillet 1818 à Landouzy-la-Ville en 
Thiérache dans l'Aisne. Sous le Second Empire, il publie ses premiers dessins en 1859 dans le 
Journal amusant puis le Hanneton. Ses dessins paraissent dans le journal La Rue de son ami 
Jules Vallès, ainsi que dans des journaux satiriques comme Le Charivari, La Lune (1866), 
L'Éclipse (1868). Il publie aussi dans des revues dont il est le fondateur comme Gill-Revue 
(1868), La Parodie (1869-1870), La Lune Rousse (1876), Les Hommes d’aujourd’hui (1878), 
La Petite Lune (1878-1879) et l’Esclave ivre (1881). L'Assommoir de Zola - éditions Marpon 
et Flammarion s.d. Il fait partie du cercle des poètes Zutiques. Certaines de ses caricatures 
d'hommes de son temps sont restées célèbres : Léon Gambetta, Victor Hugo, Richard Wagner, 
Alexandre Dumas père, Georges Bizet, Charles Dickens, Jules Verne, Adolphe Thiers. Prix : 
48 €  [comme quoi, avec une description précise, les prix grimpent !] - achat immédiat. 
  
 
 
 



 
 

* [Description en allemand, site eBay Engelskirchen, Allemagne.] 
Lithographie de Victor Hugo par N. Arles, Montpellier [d’après un 
dessin de C. Cavayé]. Format: 24 x 20 cm. Quelques signes du 
temps… Prix : 8.04 € - 5 enchères. 
 
 
 
 
 
 

 
* La maison de Victor Hugo, place royale. 
Jules Claretie. Paris, Editions d'Art Edouard 
Pelletan, 1904. 21 pages. Complet. in8, 
(18x25cm). Broché. Titrage sur le premier plat. 
Illustrée par un frontispice et un bandeau 
d'Auguste Leroux gravées par Emile Froment, 
et d'un buste de Victor Hugo. Exemplaire bien 
conservé. Intérieur frais et sans rousseurs. 

Edition originale, illustrée par un 
frontispice et d'un bandeau d'Auguste 
Leroux, gravées par Emile Froment et 
enrichie d'un envoi de Jules Claretie et 
Edouard Pelletant à l'attention d' Ernest 
Vallé, garde des Sceaux sous le 
gouvernement d'Emile Combes dans la 

IIIème République. "Avec nos profonds et respectueux dénouement". Petit tirage à 75 
exemplaire numérotés à la presse dont 20 de présent. En vente l'exemplaire n°XXII, imprimé 
pour Monsieur Vallé. Petite curiosité pour cet exemplaire qui contient deux cahiers à 2 
feuillets comprenant chacun une erreur de date et annoté à la marge par l'éditeur. Cet ouvrage 
est le discours prononcé par Jules Claretie à l'occasion de l'inauguration du Musée Victor 
Hugo le 30 Juin 1903.  Prix : 112 € - 16 enchères. 
 

* [Description en allemand. Site eBay Potsdam, Allemagne.] 
Buste de Victor Hugo. Stuc. Par Louis Ernest Barrias. 45 cm de 
hauteur. Jules Rouff et Cie. Editeurs Paris“,  Union des 
Sculpteurs Mouleurs à Paris, Carlier Directeur“. [Buste créé à 
l’occasion de la sortie des œuvres complètes chez Jules Rouff.] 
Prix : 735 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 

 
* L'illustration 4816 / 22 juin 1935  Victor Hugo 1802-1885. Les 
publicités de l'époque sont bien présentes - couverture  défraîchie, 
bon état par ailleurs. Prix : 10.05 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
* Le Pays Lorrain. Cent cinquantième anniversaire de la naissance de 
Victor Hugo. 1952. N° 3. 111 pages - numéro spécial sur Victor Hugo - 
au sommaire : la Famille lorraine de Victor Hugo par Louis Rousseau - 
Hugo et les Vosges par André Lefevre - les croix de la plaine des 
Vosges XVIe et XVIIe siècles par André Laurent - nombreuses 
photographies et gravure dans et hors textes - broché - bon état In4. bon 
état voir photo. Regardez mes autres ventes, beaucoup de beaux livres 
dans la boutique. Prix : 5 €  - achat immédiat. 
 

 
 
 
 
 
 Ouvrages ayant pu être utilisés comme sources d’informations  
 
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
2. Ventes aux enchères  
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
[Le lot ci-dessous a été présenté sans illustration dans le dernier bulletin. Nous la donnons 
ici.]  
 
 
 
 
Vente du mercredi 24 janvier à 14h00 à Corbeil-Essonnes 
Maîtres LANCRY & CAMPER 
10 quai de l'Essonne 
BP 61 
91104 Corbeil-Essonnes 
Tél. : 01 64 96 03 08 
 
 
 
 

Lot [non illustré] 138 : HUGO (Victor). Hernani ou l'Honneur 
Castillan… Paris Mame Delaunay-Vallée, 1830. In-8 cart ancien. 
(Edition originale, bien complète du catalogue) Estimation : 150 - 200 
€ 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
1. Vente du jeudi 25 janvier à 17h00 à Lyon 
SELARL BREMENS BELLEVILLE et SVV BREMENS BELLEVILLE 
HOTEL DES VENTES LYON PRESQU'ILE 
6 RUE MARCEL GABRIEL RIVIERE 
69002 Lyon 
Tél. : 04 78 37 88 08 
 
 
 
 
 

 
Lot 259 : (HUGO, Victor) Victor Hugo raconté par un témoin de 
sa vie. Paris, Librairie Internationale, 1863. 5 volumes grands in-8. 
Reliures éditeur en percaline prune décorée, fleuron central et 
important décor doré. Edition originale, agréable exemplaire. 
Estimation : 150 - 180 € 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
2. Vente du vendredi 26 janvier à 14h15 à La Flèche 
Maître Cyril DUVAL 
5 rue Pape-Carpantier 
72200 La flèche 
Tél. : 02 43 94 03 81 
 
 
 
 
 

 
[La résolution des images ne permet pas une 
transcription fiable, d’autant que l’encre est parfois 
quasiment effacée.] Lot 208 : Victor et Adèle 
HUGO - Deux lettres manuscrites : 21 avril 1833 
adressée à Victor Pavie "Je suis désolé mon bon 
Pavie…Votre ami VH 21 avril" et "Monsieur et 
bien cher ami…amitié de 29 ans Adèle Victor 
Hugo, le 26 juillet". Estimation : 200 - 400 € 



 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Vente du samedi 27 janvier à 14h30 à Amiens 
ARCADIA S.A.R.L 
Maître Frédéric DELOBEAU 
237 rue Jean Moulin 
80000 Amiens 
Tél. : 06 72 38 90 90 
 
 
 
 
 



 
 
Lot 124 : HUGO (Victor). Le Rhin, lettres à un ami 
par Victor Hugo augmenté de quatorze nouvelles 
lettres entièrement inédites et orné de dix belles vues 
et d'une carte du Rhin. Bruxelles, Prodhomme, 1846. 
In-8, ½ chag. vert à coins du XXe siècle. Complet 
des 10 pl. H.-T. et de la carte du Rhin. Bon ex. 
Estimation : 100 - 150 € 
 
 
 
 

Lot 713 : CARRANCE 
(Raymond) & HUGO 
(Victor). Ruy Blas. Paris, Le 
Parnasse, 1963. Grand in-4 
en ff. sous couverture 
rempliée et emboîtage toilé 
gris souris aux volutes de 

velours noir en relief, mimant des décors hispanisants. Illustré de 30 burins 
originaux de Raymond CARRANCE, enluminées au pochoir par Edmond 
Vairel à Monaco (6 planches H/T., 15 illustrations en double page). Tirage 

total à 297 exemplaires ; n°244 des 200 sur papier Vélin d’Arches. Bel exemplaire. 
Estimation : 150 - 200 € 
 
 
 
 
 
 
4. Vente du samedi 27 janvier à 14h00 à Toulon 
SCP MAUNIER & Associés 
54 Boulevard Georges CLEMENCEAU 
Rue Saint Bernard 
83000 Toulon 
Tél. : 04 94 92 62 86 
 
 
 
 
 
 

Lot 250 : ECOLE FRANCAISE du DEBUT du XXe 
SIECLE Portrait de Victor Hugo Huile  sur toile Signée 
en haut à gauche Aducci (?) Haut. : 90 cm ; Larg. : 130 
cm. Dans un cadre en bois doré et mouluré. Quelques 
craquelures. Estimation : 200 - 250 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
5. Vente du samedi 27 janvier à 14h30 à Macon 
QUAI DES ENCHERES sarl 
1 avenue Edouard Herriot 
71000 Macon 
Tél. : 03 85 38 75 07 
 
 
 
 
 
 

Lot 301 1 : Oeuvres de Victor Hugo, Roman, 
gravures d'après François Flameng, ed. Hetzel-
Quantin, 14 vol. Estimation non communiquée.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
6. Vente [en ligne] jusqu’au 30 janvier 2018 à 14h 
Arthema Auction 
28 Avenue du Peuple Belge, 59800 Lille 
Téléphone : 06 62 05 12 31 
 
 
 
 
 

 
Lot 205 - Dédicaces - Eddy Paape/Michel 
Deligne d'après Victor Hugo et Préface de 
Claude Lelouche - Les Misérables Première 
Partie Jean Valjean - EO 1995 Cartonné 
Editions Droit d'Écrire - Magnifique et 
superbe dessin pleine page de Jean Valjean 
au crayon de couleur bleu dédicacé et signé 
Eddy Paape - Comme Neuf. Estimation : 60 
€ / 75 €. Prix de départ : 50 € 

 
 
 
 
 
 
7. Vente du mardi 30 janvier à 14h00 à Marseille 
SCP Emmanuel DARD - Véronique Dubois et MARSEILLE ENCHERES PROVENCE 
Emmanuel DARD 
51 rue Alfred Curtel 
13010 Marseille 
Tél. : 04 90 53 18 58 
 
 



 
 
 

 
Lot 437 : SHAKESPEARE. Les chefs d'oeuvre, 
traduction de F. Victor Hugo, illustrations de Jean 
Gradassi, 2 séries de 6 volumes soit 12 volumes 
in-4 reliure et étui éditeur à Nice, Le chant de 
sphères, 1972. Expert : Pierre LASHERMES. 
Estimation : 100 - 150 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
8. Vente du mercredi 31 janvier 2018 à 14h30 à Lyon (Hôtel des ventes) 
DE BAECQUE - BINOCHE et GIQUELLO. Bibliothèque Éric GRUAZ 1er partie.  
5, rue La Boétie - 75008 PARIS 
Tél. +33 (0)1 47 42 78 01 
 
 
 
 
 
Lot [non illustré] 29. LA HODDE (Lucien de La) – . HISTOIRE DES SOCIÉTÉS 
SECRÈTES ET DU PARTI RÉPUBLICAIN DE 1830 A 1848. Louis Philippe et la révolution 
de Février. Portraits, scènes de conspirations, faits inconnus. PARIS, JULIEN – LANIER & 
Cie, 1850. Un volume, in-8, de X, pp. 511 pp., demi-reliure de l’époque en chagrin marron. 
Dos à 4 nerfs décoré à froid, orné de palettes dorées et portant le titre doré, tranches jaspées. 
Une étiquette de papier collée en pied du dos, rares rousseurs éparses. Édition originale de 
ces “souvenirs forts intéressants d’un agent de la police secrète, si l’on en croit Victor 
Hugo, qui consacre à ce personnage dans “Les Misérables” une Longue Note que M. de 
Guaïta a transcrite de sa main sur un feuillet de garde de son exemplaire”. (Cat. Stanislas 
de Guaita par Philipon N°453 ; Caillet-5990 ; Fesch-806. Ouvrage rare. Estimation : 200 - 
300 € 
 
 
 
 
 
 
9. Vente du jeudi 01 février 2018 à 14h30 Lyon (Hôtel des ventes) 
DE BAECQUE - BINOCHE et GIQUELLO. Bibliothèque Éric GRUAZ 2ème partie.  
5, rue La Boétie - 75008 PARIS 
Tél. +33 (0)1 47 42 78 01 
 
 
 
 
 



 
 
Lot [non illustré] 332. COTHONAY (Bertrand) – TRINIDAD. Journal d’un missionnaire 
dominicain des Antilles Anglaises. Avec préface de l’éditeur. PARIS, RETAUX, 1893. Un 
volume, grand in-8, de (4) ff., 451 pp., demi-reliure de l’époque en chagrin sombre. Dos à 4 
nerfs décoré de palettes dorées et portant le titre doré. Plats habillés de percaline bleue avec 
encadrements à froid et un grand fer doré sur le premier plat. Premier plat (avec rousseurs) de 
la couverture conservé. Salissure d’encre marginale p.120, un feuillet fendu sur quelques cm 
sans manque pp. 139-140. Une grande carte dépliante de l’île de La Trinitad, une carte dans le 
texte de l’île Saint Vincent, une planche dépliante hors texte, et illustrations dans le texte. On 
trouve dans cet ouvrage (p. 320) l’évocation d’un passage peu connu de la vie de Victor 
Hugo et de sa fille. Estimation : 100 - 200 € 
 
 
 
 
 
 
 
10. Vente du mercredi 07 février 2018 à 14h15 à Paris (Drouot) 
BINOCHE & GIQUELLO. Paris. AUTOGRAPHES et MANUSCRITS DU XVIIIe AU XXe 
Siècle.  
5, rue La Boétie - 75008 PARIS 
Tél. +33 (0)1 47 42 78 01 
 
 
(N.B. Il est dommage que le vendeur ne fournisse qu’une seule illustration (lot 98) ; il nous 
est donc impossible de vérifier les autres transcriptions.)  
 
 
 
Lot [non illustré] 58. DORVAL (Marie) (1798-1849). Long post scriptum autographe signé 1 
p.1/4 in-8 à la suite de la lettre de son mari le dramaturge et journaliste Jean Toussaint Merle 
à Pierre Hédouin, 15 janvier (s.d.). Merle parle longuement de Marie Dorval : « ma femme est 
très reconnaissante de tous les soins que vous avez pris pour lui arranger quelques 
représentations à Boulogne… Elle part mercredi prochain pour Lille et ira de là à Arras à 
Douai et à Bruxelles… elle peut espérer aller à Boulogne, car ensuite elle quitte les flandres 
pour la Bretagne… Vous êtes le mécène du boulonnais. Vous aurez donc à faire les 
honneurs de votre jolie ville à Jules Janin et Victor Hugo, au roi du feuilleton et au 
prince du drame… Hugo voyage avec un jeune dessinateur, de mes amis, plein de 
talent… Célestin Nanteuil… » ; Marie le remercie et espère passer deux jours à Boulogne « 
je suis accablée d’affaires. Je joue, je pars, je fais des paquets pour Paris, j’en fais pour Lille, 
je pense à mon rôle du soir, et j’étudie ceux de la province… ». Elle sera à Lille avec sa fille 
Caroline à qui elle veut faire prendre quelques bains de mer, elle viendra le voir un jour. 
Estimation : 200 - 300 € 
 
Lot [non illustré] 96. HUGO (Victor) (1802-1885). Lettre autographe signée à Théophile 
Gautier (s.l.n.d. 3 mai 1843), 1 p. in-8, adresse autographe. « Vous avez écrit aujourd’hui, 
chère Albertine, les plus charmantes choses du monde, les meilleures, les plus nobles et les 
plus spirituelles. J’en ai été profondément touché et charmé. Et vous allez trouver que je 
m’avise d’un moyen hideux pour vous remercier. Voici deux stalles burgraves pour deux amis 
à vous et à moi… Laissez-moi vous dire que je vous aime… ». Estimation : 1 000 - 1 500 € 
 
Lot 97. HUGO (Victor) (1802-1885). Lettre autographe signée (s.l) 5 avril (s.d.) 1 p. in-8, 
adresse. « Vous m’envoyez une belle et curieuse chose. Comment vous en remercier ? Ne 
vous en prenez qu’à vous. Je fais comme l’ours. Je vous jette sur la tête un pavé. Mais c’est 
un pavé de papier. Hélas, me direz-vous, ce ne sont pas les moins lourds… ». Estimation : 
700 - 800 € 



 
Lot 98. HUGO (Victor) (1802-1885). Poème 
autographe (s.l.n.d.) 1 p. 15 cm x 42 cm. Poème 
intitulé l’Horloge, publié dans le recueil Les 
chansons des rues et des bois (1865). « … Quand 
aujourd’hui sort, demain entre, / Et contre lui pas de 
secours./ Dans la tour que l’airain secoue/ Le temps 
se cache avec sa roue ;/ Sombre : il fait de tout des 
lambeaux ;/ Douze fois par jour, l’heure avoue/ 
Qu’elle travaille à nos tombeaux… ». 
[Voici le texte complet :  
 
« On sent les pointes de la bise;  
L'hiver vient. Dans la vieille église  
J'écoute l'horloge marcher;  
On dirait que quelqu'un aiguise  
Quelque chose dans le clocher.  
 
L'horloge des heures est l'antre.  
Sur le cadran qu'on voit au centre  
La destinée erre à pas sourds.  
Quand Aujourd'hui sort. Demain entre.  
Et contre lui pas de secours.  
 
Dans la tour que l'airain secoue  
Le Temps se cache avec sa roue;  
Sombre, il fait de tout des lambeaux;  
Douze fois par jour, l'heure avoue  
Qu’elle travaille à nos tombeaux.  
 
Tout fuit, l'aile comme la voile;  
L'âme, l'aube, la fleur, l'étoile.  
Feux follets sous le firmament !  
Toute la vie est sous un voile.  
Avec des lueurs par moment. »] 
 

Estimation : 2 000 - 3 000 € 
 
Lot [non illustré] 132. MISTRAL (Frédéric) écrivain français de langue d’oc, une des 
fondateurs du Félibrige (1830-1914). Correspondance de 37 lettres de 1882 à 1913. ─ A Paul 
Bourget (4 L.A.S. et 1 C.A.S. 1887-1892) : 1887 : belle lettre d’éloges sur son livre 
Mensonges ; « je ne veux, poète, vous féliciter que de votre poésie, c’est-à-dire de la grâce 
que vous répandez en tout et de la délicatesse de vos indiscrétions au sujet féminin…on sent 
que vous êtes un jeune maitre, que l’horizon vous appartient, et que d’autres princesses 
voudront vous consoler de vos mélancolies… », 1892 : Mistral remercie pour l’envoi de La 
terre promise, « cette délicieuse suite, dans un autre genre, de vos Sensations d’Italie. Je vous 
admire dans la finesse de vos perceptions esthétiques ou sentimentales… », carte de 
remerciements pour l’envoi de « son admirable Disciple », 1895 : Mistral a été ravi de son 
livre d’outremer ; Puis il parle de la situation « C’est le prodrome d’une renaissance nationale 
et humaine… » ; ─ A Honoré Dauphin : 5 L.A.S et 2 C.A.S. relatives au fonctionnement du 
Museon Arlaten créé à l’initiative de Mistral et inauguré en 1899 : Août 1899 : Intéressante 
lettre à propos d’un bal organisé à Arles, Mistral trouve le prix trop élevé : « Il semble avoir 
été mis à ce taux pour éloigner du bal toutes les arlésiennes de la classe populaire et comme 
les arlésiennes dignes de ce nom, je veux dire les seules qui portent encore le costume, 
appartiennent au peuple, on a tout l’air d’avoir voulu les exclure…le museon Arlaten …serait 
mal venu à couvrir de son enseigne ce succédané -d’Arlésie…Ceux qui partagent nos 
idées…aimeront bien mieux aller voir les bals de la place publique où la sève plébéienne 
représentera la race plus franchement et crânement… », lettres sur prêt de documents, sur un 
film sur le remplacement d’un gardien, sur des travaux… ; ─ A Divers (10 L.A.S.) : 2 lettres 
en provençal dont une au félibrige Henri Eyssette ; L.A.S . à Bouhélier pour le centenaire de 
Victor Hugo ; 1913 : au Colonel Miron d’Aussy : il demande une faveur et envoie une carte 



postale d’une arlésienne avec dédicace autographe signée ; ─ A Marguerite Trautwein 
(Magali), membre du félibrige : 7 L.A.S. ou C.A.S. (2 en langue d’oc) avec enveloppes, 1904-
1913 : amicale correspondance évoquant les activités du félibrige et les siennes : fête, film, il 
souhaite que sa nièce réponde au type de Mireille, (1908) : il désire qu’elle s’habille en 
provençale, joint photo de Magali en buste en provençale (14 x 10cm) ; 5 L.A.S. ou cartes à 
Marie Trautwein,et 4 L.A.S.ou cartes à divers. Estimation : 600 - 800 € 
 
Lot [non illustré] 183. SAINT-SAËNS (Camille) (1835-1921). L.A.S. de ses initiales à « Mon 
cher ami » (s.l.n.d.) 4p. in-12 ; «… Ni Aïda ni Samson ne sont annoncés cette semaine à 
l’Opéra, je ne pense pas qu’il survienne d’obstacles : je choisis le programme II pour éviter 
l’abus du mi b – quant à savoir s’il faut mettre la symphonie ou la suite algérienne au 
commencement ou à la fin c’est une question d’habitude. En Allemagne il faudrait finir par la 
symphonie, à paris ce serait le contraire. Je préfère pour moi l’habitude parisienne…Mme N. 
chantera la Fiancée du Timbalier et la chanson du Timbalier. Elle voudrait aussi 
chanter des mélodies que je lui accompagnerais au piano…Je propose de diriger la 
Fiancée du Timbalier. La Fiancée du Timbalier a été composée en 1887 sur un texte de 
Victor Hugo. Estimation : 200 - 300 € 
 
Lot [non illustré] 208. TAPUSCRITS ET MANUSCRITS – DIVERS CONTEMPORAINS. 4 
manuscrits autographes signés et 5 tapuscrits signés : Ananoff (Alexandre) astronaute (1910-
1992) : Tapuscrit signé, grandement annoté et corrigé intitulé « La fusée précieuse auxiliaire 
du chercheur », 7p. in-4. Intéressant tapuscrit sur les avancées en aéronautique plus 
particulièrement les fusées p. 4 « …C’est le 10 octobre 1946 qu’un V-2, aménagé en un 
véritable laboratoire, s’élevait à 165 kilomètres, avec ayant pour mission de cinématographier 
la terre et de prendre, à l’aide d’un spectrographe, l’image du spectre solaire dans l’ultra violet 
lointain… Mission délicate, menée à bien pour cette dernière opération jusqu’à 107 kilomètre 
d’altitude… » toutes les virgules de ce passage sont manuscrites, comme les ratures et ajouts ; 
Bétove (Michel-Maurice Lévy dit) compositeur. L.A.S. Paris 14-6-38 1 p. in-4, il évoque ses 
difficultés : « …pour me faire entendre à la radio il a fallu que je dérange le ministre lui-
même et le président de la commission supérieur, vous seriez entouré… » ; Calet (Henri) 
(1904-1956) 2 tapuscrits fortement corrigés « L’Ecrivain dans la bergerie » 8p. in-4 et 
« Rêveries sur la disparition de Luna Park » 8p. in-4 : Dans « L’Ecrivain dans la bergerie » 
l’auteur raconte une séance de dédicace dans un grand magasin et dans « Rêveries sur la 
disparition de Luna Park » il évoque la disparition de « Luna Park » qui se situait porte 
Maillot. ; Guibert (François) 2 manuscrits autographes signés intitulés « Le Choréodrame, 
forme nouvelle de l’opéra » 1 page ½ in-4 et « Ballet américain » 1 pages ½ in-4. Très 
probablement des brouillons d’articles sur la danse et l’opéra. ; Gurian (Sorana) : note 
autographe signée, 1/2page in-4 : brouillon d’un article. ; Guilloux (Louis) tapuscrit signé et 
corrigé, 15 pages in-4 intitulé « Blaise mon cœur » paru dans le figaro littéraire le 17 
décembre 1949. ; Queffélec (Henri) tapuscrit signé et corrigé 1 page ½ in-4. Beau texte 
sur Hugo. ; Yaki (Paul) 1 note autographe signée 1 page in-8. Estimation : 200 - 300 € 
 
 
 
 
 
 
 
11. Vente mercredi 7 février à 9h30 à Bordeaux 
Maître Yann BARATOUX 
136 quai des Chartrons 
Hôtel des Ventes des Chartrons 
33300 Bordeaux 
Tél. : 05 57 19 60 00 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lot 556 : Jean-Claude DAUGUET (1939-2002) 
"Victor Hugo" crayon gras sur papier, signé et 
daté 92 en bas à droite. Estimation : 200 - 300 € 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
12. Vente du Mercredi 7 février à 10h00 à Cherre 
Maître Marie-Line BALSAN 
ZA DU COUTIER - RUE DU COUTIER 
72400 Cherre 
Tél. : 02 43 71 12 12 
 
 
 
 
 

 
Lot 3950 : VICTOR HUGO - 
 UVRES COMPLETES; cercle du 
bibliophile éditions/Genève1963, 
COLLECTION COMPLETES DES 
38 VOLUMES; ROMANS + 
THEATRE +  UVRES 
ROMANESQUES & POETIQUES; 
Bel état, reliures éditeur Skyvertex 
avec plat or marqué "Victor Hugo", 
réédition des éditions originales avec 
nombreuses illustrations des 

gravures d'époque. 400 à 600 pages par volume. Estimation : 50 € 
 
 
 
 
 
 
13. Vente du mercredi 7 février à 14h00 à Tours 
HOTEL DES VENTES GIRAUDEAU 
246/248 rue Giraudeau 
52027 
37000 Tours 



Tél. : 06 71 89 26 64 
 
 
 
 
 

 
Lot 224 : PROUST Marcel. A la recherche du 
temps perdu illustré par PhilippeJullian. Paris, 
Galimard, 1969. 7 vol. in-8 reliure éditeur. On 
y joint : HUGO Victor. Les oeuvres 
complètes. Edition chronologique publiée 
sous la direction de Jean Massin. Club 
Français du Livre, 1969. 32 vol. (sur 36) in-8. 
Soit 39 volumes. Estimation : 80 - 100 € 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
14. Vente du 10 Février 2018 à 14h à Liège (Belgique) 
Librairie LHOMME 
Rue des Carmes 9B, 4000 Liège, Belgique 
Téléphone : +32 4 223 24 63 
 
 
 
 
 

 
Lot 116 - Paris illustré. Tête de collection. - Paris, 
Imprimerie A. - Lahure, 1883 - 1886. Quatre vol. in-folio 
(46,5 x 34,5), cartonnage historié d’éditeur. Tête de 
collection de cette revue mensuelle illustrée, avec des 
textes d’Alexandre Dumas, Victor Hugo, Théodore de 
Banville… Coiffes et coins émoussés, frottements aux 
plats, rares déchirures marginales (sans manque). 
Estimation : 200 € / 300 € 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
15. Vente du mercredi 14 février à 14h30 à Besançon 
HDV des CHAPRAIS sas 
Maître DUFRECHE 
11 rue de l'Eglise 



25000 Besançon 
Tél. : 03 81 80 37 37 
 
 
 
 
 

Lot 24 : 50 CPA et 20 CPM thème Victor Hugo. 
Estimation : 40 - 60 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
16. Vente du vendredi 16 février à 14h30 à Coulommiers 
Maître F. DAPSENS-BAUVE et Maître Valérie BOUVIER 
1 place du 27 Août 
77120 Coulommiers 
Tél. : 01 64 03 10 90 
 
 
 
 
 
 
 

 Lot 144 : Lot de deux volumes : Jules Verne, 
Voyages extraordinaires, l'Ile Mystérieuse, Collection 
Hetzel Bibliothèque d'éducation et de récréation, 
couverture usée mouillures, P. Bondois, Victor Hugo, 
Sa vie, Ses œuvres, Librairie d'éducation nationale, 
Alcide Picard Editeur, Paris, couverture usée et 
mouillures. Estimation non donnée.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
17. Vente du samedi 3 mars à 14h30 à Coulommiers 
Maître F. DAPSENS-BAUVE et Maître Valérie BOUVIER 
1 place du 27 Août 
77120 Coulommiers 



Tél. : 06 14 73 27 28 
 
 
 
 
 

 
Lot 4 : Victor Hugo. L'Oeuvre romanesque complète 
de Victor Hugo comprenant : Quatrevingt-Treize, Les 
Misérables, Han d'Islande, Notre-Dame de Paris, 
Bug Jargal, Le dernier jour d'un condamné, Claude 
Gueux, Editions Jean de Bonnot, 1999 à 2000, 14 
volumes. Estimation : 60 - 80 € 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Bulletin des ventes du 1er février au 15 février 2018 

par J.-M. GOMIS 
 

 

 
Ventes sur le site eBay (finies) 
Ventes aux enchères (finies ou à venir) 
 
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
1. Ventes sur le site eBay 
 
 
 
 
Manuscrits  
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
Livres avec envoi  
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
 
Œuvres  
 
 
  
 
 

 
 * Odes et ballades. Tome I. Alexandre Houssiaux, 1860. Etat moyen, reliure 
demi-basane, dos à nerfs insolé, mouillures en bas des 30 premières pages, 
quelques rousseurs éparses. Prix : 10.50 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

 



 
* Odes et ballades & Les Orientales.  Tome II. Alexandre Houssiaux, 1860. 
Etat moyen, reliure demi-basane, dos à nerfs insolé, mouillures en bas des 140 
premières pages, quelques rousseurs éparses. Prix : 10.50 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 * Les Feuilles d'automne & Les Chants du crépuscule. Tome III. Alexandre 
Houssiaux, 1860.  Etat assez bon, reliure demi-basane, dos à nerfs insolé, 
mouillures en bas des 150 premières pages, quelques rousseurs éparses. Prix : 
10.50 €  - achat immédiat.  
 
 
 
 

 
* Romans. Editeur: J. Hetzel et cie (1866, 1872, 1873). 
Illustrés par Brion, Riou, Beaucé, Gavarni et Andrieux. 
1866 Contenu: Notre-Dame de Paris, Han d'Islande, Bug-
Jargal, Le dernier jour d'un condamné, Claude Gueux. 
Format: 4 tomes reliés en 1 volume in-4, reliure demi-
basane marron, 4 nerfs, pièce de titre noir, nombreuses 
illustrations en noir, texte sur deux colonnes. Etat: Bon. 

Frottements très légers sur le dos et les coiffes, coins en bon état, rousseurs souvent légères. 
Prix : 27 €  - achat immédiat.  
 

* L’Année terrible. Deuxième édition. Paris Michel Lévy Frères 1872. Reliure 
demi chagrin.  427pp. Prix : 20 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 

 
* Les voix intérieures & Les rayons et les ombres. Oeuvres 
de Victor Hugo, Poésies, Tome IV, Houssiaux, 1875. Format 
: 23 cm x 15 cm x 3 cm. Nombre de Pages : 458 pages. 
Langue: Français. État du livre : Bon état. Prix : 3.40 € -  1 
enchère. 
 
 
 
 

 
* Les Travailleurs de la mer. Librairie Illustrée,  1876. 8 x 27.5 
cm, des frottements en couverture, des rousseurs. [Demi-reliure 
cuir en assez mauvais état.] Prix : 9.90 €  - achat immédiat.     
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
  * Histoire d’un crime. Editions Calmann-Lévy, 1877 [pour 
le tome I, et 1878 pour le tome II]. Mention fictive de quatre-
vingt-cinquième édition. Deux volumes in-12. Reliure demi-
chagrin, dos muet. 304 pages et 301 pages. Infimes 
frottements aux angles, deux dernières pages avec des piqûres 
sinon bon état. Prix : 25 €  - achat immédiat. 
 
 

 
* Histoire d'un crime. Cent trentième édition, Paris, chez Michel Lévy, 1879. 302 
et 304 pages. Relié dos cuir à nerfs, avec auteur, motifs et titre dorés. In-12, 18 x 12 
cm. Prix : 15.15 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

 
* Poésie. [Faisant partie des œuvres complètes (édition ne 
varietur) chez] Jules Hetzel. Complet, tomes 1 à 16 [si la 
description du vendeur est juste, voici comment se compose 
ce lot : Poésie 1 - Odes et ballades. - 1880. - 560 p. -II. Les 
Orientales. Les Feuilles d'automne. - 1880. - 440 p. -III. Les 
Chants du crépuscule. Les Voix intérieures. Les Rayons et 
les ombres. - 1880. - 592 p. -IV. Les Châtiments. - 1882. -

468 p. -V. Les Contemplations. - 1882. - 360p. -VI. Les Contemplations. - 1882. - 392p -VII. 
La Légende des siècles. - 1883. - 376p. -VIII. La Légende des siècles. - 1883. - 396p. -IX. La 
Légende des siècles. – 1883. - 348p. -X. La Légende des siècles. - 1883. - 368p. -XI. Les 
Chansons des rues et des bois. - 1882. - 444 p. -XII L'année terrible. - 1880. - 420 p. -XIII 
L'art d'être grand-père. - 1881. - 312 p. -XIV. Le Pape. La Pitié suprême. Religions et 
religion. L'Âne. - 1881. - 384 p. -XV. Les Quatre vents de l'esprit. - (S. d.) - 336p. -XVI. Les 
Quatre vents de l'esprit]. Quelques rousseurs, très bon état, demi-reliure cuir. Prix : 35 € -  1 
enchère. 

 
* Choses vues. Editions J. Hetzel - A. Quantin. 3ème édition. Couverture 
souple, livre broché, couverture usagée, dos défraichi, année 1887, 374 pages, 
Format in-8, état du livre: Moyen. Prix : 35 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

 
* Les Contemplations. Autrefois 1830-1843. Aujourd'hui  1843-1856 ;  Odes et 
ballades ;  Les Orientales ; Les Feuilles d'automne ; Les Chants du crépuscule. 
Nouvelle édition. A Paris, Librairie Hachette & Cie, 1884. Ensemble de 4 
volumes in 8°( 18 x 12 cm), reliure de l'époque en demi-chagrin vert, les plats 
de percaline verte, filets à froid d'encadrement, dos à nerfs richement orné de 
fers dorés dans les caissons, titre doré, tranches mouchetées. Reliures solides, 
en bon état. Fx-titre, titre dans chaque volume, 318pp., 366pp., 422p., 508pp. 
Intérieur en parfait état. Prix : 10.50 € -  6 enchères. 
 

* Les Misérables. Complet en 2 volumes. Paris, Rouff, Sd (vers 1880), in-8 
(27 x 18 cm) de 700 pp environ par vol. Nombreuses illustrations par 
Neuville, Lix, Benett, Brion, Bayard et Victor Hugo. Reliure demi-basane 
d'époque à dos lisse orné de fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 27.50 
€ - 13 enchères. 
 
 

 



 
* Les Châtiments. Paris, Charpentier. 1890. In-24 Carré (12 x 8 cm) de 392 pages . 
2 dessins de Paul Robert. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de caissons à 
fleurons, titre et auteur dorés, tête dorée. Prix : 14.50 € - 6 enchères. 
 
 
 
 

 
* [Description en anglais. Site eBay Midlothian, 
Virginie, États-Unis.] Les Misérables. Editions David 
McKay, ca. 1890. 5 volumes, complet. Demi-reliure à 
coins. Ensemble en parfait état. Sans rousseurs. Edition 
illustrée. Très propre. Prix : 500 USD (402.03 €)  - 
achat immédiat. 
 
 
 

 
* [Faisant partie des] Oeuvres complètes. Tome XV - [1.] Le 
Rhin ; [2.] Alpes et Pyrénées, [3.] France et Belgique ; édition 
illustrée par Victor Hugo. Paris, E. Hugues, librairie du Victor 
Hugo illustré, sans date, (c1900), reliure 1/2 chagrin plats 
percaline, 288-116-104 pages, 20 x 28cm. Bon état, 
jaunissement, minimes défauts d'usage à la reliure. Prix : 19.70 €  
- achat immédiat.    

 
* En Voyage. Le Rhin.  Librairie du Victor Hugo Illustré.(27x19cm), 288 
pages, illustrations de Victor Hugo. Broché. Très bon état non coupé. Texte 
sur 2 colonnes, vers 1898. Prix : 5 €  - achat immédiat.  
 
 
 
 
 
 

 
* Han d'Islande. Quantin, Paris, circa 1885. Format : in-8, 388 pp. Demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs, fleurons dorés, titres dorés sur pièces en maroquin noir.Plat et dos frottés, 
coins émoussés. Intérieur bon. Ouvrage illustré par Rochegrosse. Avec une publicité en 
bichromie. Prix : 5 € -  2 enchères. 
 
 
 
 

 
* Odes et ballades. Edition définitive d'après les manuscrits originaux. Portrait en 
frontispice et 2 hors texte de Flameng.  Sans date (circa 1895). Issu des Œuvres 
complètes de Victor Hugo, en édition définitive d'après les manuscrits originaux. 
A Paris, chez Ollendorff, sans date. Demi-reliure de l'époque, dos lisse. Bords et 
coins frottés, mors usés. Tranche supérieure dorée. Papier jauni Mouillures. VIII + 
559 pp. Grand In-8°  (24 X 15,5). Prix : 2 € -  1  enchère. 
 

 
* Les Misérables. Edition définitive d'après les manuscrits originaux. 10 
hors texte de Flameng. 5 vols complets - sans date (circa 1895). Issu des 
Œuvres complètes de Victor Hugo, nos exemplaires  sont ici dans une très 
belle demi-reliure aux dos lisses superbement ornés. Les quatre planches 
dessinées par Flameng sont superbes. A Paris, chez Ollendorff, sans date. 
Demi-reliure de l'époque, dos lisse. Bords et coins frottés, mors usés, 



certains fendus. Tranches supérieures dorées. Mouillures dans le Tome I, papier jauni. 539 + 
485 + 437 + 612 + 517 pp. Grand In-8°  (24 X 15,5). Prix : 12.30 € -  5  enchères. 
 

* Quatrevingt-Treize. Edition définitive d'après les manuscrits originaux.  2 hors 
texte de Flameng. Sans date (circa 1895). Issu des Œuvres complètes de Victor 
Hugo, dans une belle demi-reliure de l'époque. A Paris, chez Ollendorff, sans date. 
Demi-reliure de l'époque, dos lisse. Bords et coins légèrement frottés. Tranche 
supérieure dorée. Papier jauni Quelques mouillures sans gravité. 580 pp. Grand In-
8°  (24 X 15,5). Prix : 4.10 € -  1  enchère. 
 

 
* L'Homme qui rit. Complet en 2 volumes. Paris, Olendorff, 1926, in-8 (23 
x 15 cm) de 350 pages environ par volume. Illustré de gravures. Reliure 
demi-chagrin d'époque à nerfs, titre et auteur dorés. Prix : 30.49 € -  14 
enchères. 
 
 
 
 

 
* Les Quatre vents de l'esprit. Complet en 2 volumes.  Paris, Olendorff, 
1926, in-8 (23 x 15 cm) de 350 pages environ par volume. Illustré de 
gravures hors texte. Reliure demi-chagrin d'époque à nerfs, titre et auteur 
dorés. Prix : 30.50 € -  22 enchères. 
 
 
 
 

 
* L'Art d'être grand-père. Edition Nelson. Avec la jaquette. Prix : 5 € -  1  
enchère. 
 
 
 
 
 
 

 
* L'Année terrible & Les années funestes 1852 -1870. 1 illustration couleurs 
en frontispice. Sans date, vers 1930, Collection Nelson, Paris. 1 volume 16 
cm x 12 cm de 495 pages. Complet. Cartonnage d'éditeur. Très bon état, 
coiffes très légèrement frottées, rousseurs sur la dernière page blanc. Prix : 
15 €  - achat immédiat. 
 
 

 
* L’Homme qui rit. 2 volumes. Complet. Nelson. Relié percaline éditeur 
avec fleurons, 2 frontispices couleurs. Bon état. Prix : 4 € -  1  enchère. 
 
 
 
 
 

* Lot de 10 ouvrages aux éditions Nelson à Paris. 
Ouvrages d'occasion, volumes plats cartonnés à motifs, 
titre et auteur en relief et dorés sur le dos. 
Illustrations : une en frontispice sur chaque volume ; 
ouvrages état extérieur correct avec faibles traces ou 
frottis, intérieurs relativement frais. Format : 162 X 

110 de 254 pages. Prix : 25.60 € -  5  enchères. 
 



 
* Les Châtiments. Edition Nelson, 1935. In-12 (16 x 11), cartonnage 
percaline bleu, titre doré sur dos, 383 pages, quelques dessins en noir et 
blanc. Prix : 2.35 €  - achat immédiat.  
 
 
 
 

 
* Notre-Dame de Paris. Salvat Larousse, 1935. Bon état. Prix : 13.60 €  - 
achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 

 
* [Description en allemand. Site eBay Munich, 
Allemagne.] La légende des siècles. Librairie des Annales. 
[Edition du cinquantenaire. Numérotée 1387.]  Prix : 3.70 € 
-  3  enchères. 
 
 
 
 

 
* Notre-Dame de Paris. Dix compositions de Jean Gradassi. Éditions du 
Pantheon, Collection "Pastels", 1956. In-12, demi-chagrin fauve à coins, 
couverture et dos concervés, 487 pages compositions en couleurs de jean 
Gradassi + bandeaux, lettrines et culs-de-lampe en rouge. Cet exemplaire sur 
vélin du marais porte le N° 1026. Prix : 29 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 

 
 * Oeuvres Complètes. 4 Vol. Jean Jacques Pauvert, 1961 1962 et 
1963. 4 Forts volumes in-4, Oeuvres Dramatiques Et Critiques 
Complètes + Oeuvres Poétiques Complètes + Oeuvres Politiques 
Complètes, Oeuvres Diverses + Oeuvres Romanesques Complètes, 
environ 1700 pages par volume, reliure pleine toile grise de l'éditeur 
avec leur rhodoïd imprimée éditeur, tranche de tête dorée, quelques 
entailles aux rhodoïds, des manques aux coiffes des rhodoïds, rhodoïds 
empoussiérées, quelques taches et rousseur tranches, une tache rouge 

coin bas à deux tranches de queue, les intérieurs propres, sinon bon état général pour 
l'ensemble ; rhodoïd  absent sur le tome des oeuvres poétiques complètes. Prix : 29.95 € [!!!]  
- achat immédiat. 
 

* Œuvres complètes. Editions Rencontre, 1966. 38 
volumes, complet. In-8 Carré. Relié.  Présentées 
par Jean Louis Cornuz. Auteur et t itre dorés sur le 
dos. Nombreuses illustrations en noir et blanc hors 
texte tirées de l'édition Hetzel. Livres en très bon 
état, voir neuf. Prix : 80 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 

 
 



 
* Bibliothèque de la Pléiade. Oeuvres Poétiques II : Les Châtiments, Les 
Contemplations [édition de Pierre Albouy], NRF, 1967. Très bon état général, 
couverture et intérieur frais. Prix : 29.50 € -  16  enchères. 
 
 
 
 
 

 
* Mini micro livre Victor Hugo Collection Total 1970. Edité à l'occasion 
du Centenaire de la IIIème République. Contient 30 pages dont 13 avec 
illustrations. 35 x 45 mm. Imprimé en Belgique. Très bon état. Prix : 9.99 €  
- achat immédiat. 
 
 

 
 * Bibliothèque de la Pléiade. Oeuvres Poétiques III [Les Chansons des 
rues et des bois - L'année terrible - La Corde d'airain - L'art d'être 
grand-père - Poèmes divers et fragments. Édition établie et annotée par 
Pierre Albouy], avec rhodoïd et jaquette, 1974, très bon état. Prix : 
17.60 € -  16  enchères. 
 

 
* Bibliothèque de la Pléiade. Oeuvres poétiques, tomes I 
(Avant l'exil : 1802-1851), II et III (Œuvres d'enfance et 
de jeunesse - Odes et ballades - Les Orientales - Les 
Feuilles d'automne - Les Chants du crépuscule - Les Voix 
intérieures - Les Rayons et les ombres - Vers extraits des 
«Amours d'un poète» - Les Châtiments - Les 
Contemplations - Les Chansons des rues et des bois - 

L'Année terrible - La Corde d'airain - L'Art d'être grand-père - Poèmes divers et fragments). 
Gallimard, Nrf, 1974, 1976, 1978. 3 volumes in-12, reliures pleines peaux d'éditeur sous 
rhodoïds et demi-jaquettes illustrées (étuis manquants). Édition de Pierre Albouy. Préface de 
Gaëtan Picon. Discrètes traces de jaunissement en tête des demi-jaquettes, sinon bon 
ensemble. Prix : 70 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
Images  
 
 
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
 
Biographies et livres sur son œuvre 
 
 
 
 
 
 



 
* Le livre d'or de  Victor Hugo par l'élite des Artistes et 
Ecrivains contemporains, direction : Emile de Blémont. 
Launette, Paris, 1883. Ouvrage présenté dans une demi-
reliure à coins en cuir. Tête dorée. Edition originale ornée 
de nombreuses gravures dans et hors-texte. "Tirage de 
grand luxe" limité à 1025 exemplaires. Celui-ci, le n°346 
avec texte et gravure sur papier de Hollande, épreuves 
avant la lettre. 22.5 x 31 cm. 320 pages. Reliure solide et 

propre, frottements aux coupes, coins accidentés, brochage parfait, rousseurs éparses. Prix : 
79 € -  18  enchères. 

 
* Correspondance de Victor Hugo 1815 1835. Calmann Lévy, 1896, 2ème 
édition. Grand in-8, un pavé, bien relié demi toile, bon état. Prix : 5 € -  1  
enchère. 
 
 
 
 
 

 
* Victor Hugo raconté par ceux qui l'ont vu. Raymond Escholier. Paris, 
Stock. 1931. In-12 Carré de 407 pages . Reliure demi-basane à dos lisse orné 
de motifs dorés, titre et auteur dorés. Prix : 8.50 € -  5  enchères. 
 
 
 
 
 
 
*  Victor Hugo, Juliette Drouet et Tristesse d'Olympio. Maurice Levaillant. 
Editions Delagrave, 1945. Ouvrage de 127 pages, format 22,5 cm sur 14 cm. 
Bon état. Prix : 5 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 
* Correspondances croisées de Victor Hugo & de Charles Nodier. [Edition 
établie par Jacques-Rémi Dahan, préface de Raymond Setbon.] Coll. de 
l'Atelier furtif, aux éditions Plein chant, 1987. 13 par 19 cm, broché, très 
légères traces d'usage, rayures sur la tranche inférieure. Bon état. 197p. Prix 
: 12 €  - achat immédiat.  
 
 
 

 
 
 
 
 
Aspects de la réception 
 
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 



 
 
 
 Ouvrages ayant pu être utilisés comme sources d’informations  
 
 
 
 
(Aucune vente) 
 
 
 
 
 
2. Ventes aux enchères  
 
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
 
1.  Vente du mardi 6 février à 14h00 à Angers 
ENCHERES PAYS DE LOIRE SARL 
Maîtres CHAUVIRE et COURANT SCP 
1 rue du Maine 
49100 Angers 
Tél. : 02 41 60 55 19 
 
 
 
 
 
 
 

Lot 5 : HUGO Victor. La Légende des siècles. Illustrations 
de Nino Ferrari. Monte Carlo, Arts et Couleurs, 1975 - 1976. 
3 vol. in-4, reliure de l’éditeur en peau, premiers plats 
décorés d’une plaque en métal doré, emboîtages. Tirage à 
1680 exemplaires, celui-ci 1 des 26 exemplaires dit de 
bibliophile accompagné d’une suite en couleurs et d’une 
suite en sépia, d’un bandeau et d’un hors texte en aquarelle 
originale signée. [Estimation non fournie.] 
 
 
 

 
Lot 14 : HUGO (Victor) Oeuvres complètes. 19 vol. gd in-8 reliés ½ chagrin, dos à nerfs 

orné. Paris Ollendorff s.d. (Nlle éd. Illustrée). 
Nombreuses gravures sur bois in ht txt. D’après 
Rochegrosse, Nanteuil, Martin, Vierge, Hugo etc. 
[Estimation non fournie.] 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 
2. Vente du mercredi 7 février à 14h00 à Tours 
HOTEL DES VENTES GIRAUDEAU 
246/248 rue Giraudeau 
52027 
37000 Tours 
Tél. : 06 71 89 26 64 
 
 
 
 
 
 

Lot 83 : [FLAMENG - Victor HUGO] Illustrations des Oeuvres 
complètes. Paris, Hébert et Hetzel, [circa 1880]. 7 séries sous 
chemise éditeur comportant des eaux-fortes. Manque la première 
série, incomplet ; gravures endommagées, dans l'état. 
Estimation : 30 - 40 €.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
3. Vente du samedi 10 février à 14h00 à Beaune 
Maître Daniel HERRY 
23 rue Pierre Richard 
21200 Beaune 
Tél. : 03 80 22 28 87 
 
 
 
 
 
 

Lot 3844 48 : Plaque médaillon "Victor 
Hugo David 1828" et plaque "Chien". 
[Estimation non fournie.] 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
4. Vente du dimanche 11 février à 14h00 à Besançon 
Maître Jean-Paul RENOUD-GRAPPIN 
4 Rue Robert Demangel 
25000 Besançon 
Tél. : 03 81 82 14 14 
 
 
 
 
 
 

Lot 202 : BACOT (Ed.Aug.A) (1814-1875) 
"Portrait de Victor Hugo en 1862". Tirage 
albuminé d'après un négatif verre au collodion 
signé et titré "Victor Hugo E.Bacot phot." dans le 
négatif. 25,4x19cm. Bibliographie: "Victor Hugo, 
photographies de l'exil", Musée d'Orsay, 1998, 
p.216. Expert: Madame Viviane Esders. 
Estimation : 1 000 - 1 300 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
5. Vente du dimanche 11 mars à 14h00 à Chatenoy Le Royal 
Sarl Société de Ventes Volontaires de Bourgogne 
Maître Benoît DESSAUT 
12, Rue des Varennes 
BP 30310 
71108 Chatenoy le Royal 
Tél. : 03 85 46 39 98 
 
 
 
 
 
 

Lot [non numéroté.] Album en cuir comprenant 63 
photographies de portraits de personnages illustres ou célèbres 
(famille impériale, noble, écrivains, politiciens) dont 
Napoléon III, le Duc de Morny, Victor Emmanuel Roi Italie, 
Abraham Lincoln, Thiers, Dumas Père et Fils, Victor Hugo 
[non illustré], le Baron Haussman, Alfred de Musset, Lord 
Byron, Balzac ect. Prises par divers photographes : Levitsky, 
Neurdein, Franck, Disderi, Pierre Petit, Mayer et Pierson, 

Charlet et Jacotin, Meulinger, Maraine DesMaisons, Nadar, Carjat, Legé et Bergeron. Année 



1950-1970. Dimensions de l'album : 17 X 24 cm. Dimensions des photographies : environ 7 
X 4,5 cm. Estimation : 150 - 200 € 
 
 
 
 
 
6. Vente du mardi 13 février à 16h15 à (lieu tenu secret [!!!])  
Matthieu Semont SCP 
Tél. : 02 38 53 71 66   
 
 
 
 
 
 

Lot 16 : HUGO (Victor). Oeuvres complètes. 
Édition chronologique publiée sous la direction 
de Jean Massin. Club Français du Livre, 1970, 
18 forts volumes in-8. Estimation : 20 - 30 € 
 
 
 

 
Lot 43 : ROUSSEAU d'après. Porte-montre anthropomorphe en régule 
patiné sur socle en marbre figurant le génie de l'inspiration poétique 
brandissant une montre à balancier. Sur le socle un livre ouvert 
mentionnant Homère, Pindare, Anacréon, Virgile, Victor Hugo. Fin 
XIX-début XXe siècle H. 40,5 Diam. 12 cm. Estimation : 200 - 300 € 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
7. Vente du 15 février 2018 à 19h30 à Madrid (Espagne) 
Subastas Galileo 
Calle Donoso Cortés, 38, 28015 Madrid, Espagne  
Téléphone : +34 914 46 19 26 
 
 
 
 
 
 

Lot 359 - VICTOR HUGO (1802-1885). "Les Orientales". 
Ilustrado por Gerard Seg Les Chants du Crépuscule". Ed. Hetzel. 
Librairie Maresq et Cie & Librairie Blanchard. Typ. Simón 
Raçon et Cie. Año 1829. Cuatro tomos encuadernados en uno. 
Tapa dura en cuero editorial, con dorsos y plata en portada y 
lomo. 320 pág. Ejemplar de colección.  Estimation : 50 € 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
8. Vente du 15 février à 18h15 à Saint-Étienne 
Société Stéphanoise d'Enchères 
Me Frédéric BROSSAT 
435 Bd Louis Neltner 
BP 76426 
42000 Saint-Etienne 
 
 
 
 
 

Lot 50 : William Shakespeare. « Œuvres ». 
Edition les Heures Claires. Ensemble de 12 
volumes in-8 en reliure d’édition richement 
ornée sous emboîtage d’édition. Exemplaires 
numérotés sur vélin de Rives. Gardes 
moirées.Tranches supérieures dorées. Non 
rognés. Traduction de François Victor Hugo. 
Illustrateurs divers (Fontanarosa, Carzou, 
Wakhévitch, Chapelain Midy, Léonor Fini, 

Malclès, Commère, Douking, Yves Brayer, Lelong). Ensemble en parfaite condition. 
Estimation : 150 - 200 €.  
 
 
 
 
 
9. Vente du samedi 17 février à 14h00 à Compiègne 
Hôtel des Ventes de Compiègne 
18 rue des Cordeliers 
BP 7070 
60200 Compiègne 
Tél. : 03 44 40 06 16 
 
 
 
 
 

 
Lot [non numéroté] HUGO, Victor. Les misérables. Paris, 
Pagnerre, 3°-4°-5°-6° éd., 1862 [édition originale !] ; 10 vol. in-
8. Demi-chagrin avec usures et rousseurs. Estimation 30 - 50 € 
[!!!] 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
10. Vente du samedi 17 Février 2018 à 10h30 à Paris 
FauveParis 
49 Rue Saint-Sabin, 75011 Paris  
Téléphone : 01 55 28 80 90 
 



 
 
 

 
Lot 75 - Victor Hugo (1802-1885) - Bug-Jargal - Paris, Gosselin, 1829, 2 
volumes - Estimation : 100 € / 150 € 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
11. Vente du samedi 17 février à 9h30 à Rouen 
Hôtel des Ventes de la Seine 
40 rue Victor Hugo 
76000 Rouen 
Tél. : 02 78 26 03 30 
 
 
 
 
 
 

Lot 524 : Georges Victor Hugo 1868-1925 "Un poilu" fusain et papier 
signé en bas à droite 11x17,5 cm. Estimation : 80 - 100 € 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
12. Vente du jeudi 22 février à 14h30 à Senlis 
SELARL Dominique LE COËNT de BEAULIEU et HOTEL des VENTES de SENLIS sarl 
63 rue du Faubourg Saint-Martin 
60300 Senlis 
Tél. : 03 44 53 03 42 
 
 
 
 
 
 

Lot non numéroté. HUGO, 
Victor. Oeuvres complètes 
en 48 volumes. "Edition 
définitive d'après les 

manuscrit originaux", Paris 1926. Edités par la Société d'éditions littéraires et artistiques, 



Librairie Paul Ollendorf 50, Chaussée d'Antin. In-8, demi-reliure à dos de maroquin bleu. 
(Griffures et quelques exemplaires légèrement frottés, papier insolé). Estimation : 150 - 180 €.  
 
 
 
 
 
13. Vente du 03 mars 2018 à 13h00 à Bruxelles 
Morel de Westgaver 
Rue Henri Marichal 24, 1050 Ixelles, Belgique 
Téléphone : +32 2 640 22 53 
 
 
 
 

 
Lot 422 - Paul REBOUX ET CH. MULLER - À la manière de... 
Illustré de vingt aquarelles hors texte de Georges GAUDION. 
Toulouse, Richard, 1927. Petit in-4, reliure de Weckesser demi-
maroquin rouge à coins, dos à trois nerfs, titre au centre formé de 
petits cercles mosaïqués, gardes de papier vieux rose, tête dorée, 
couverture et dos conservés. Frontispice et 20 planches hors texte en 
couleurs à la manière de Laboureur, Marie Laurencin, Utrillo, Joseph 
Hémard, Henri Rousseau, Le Brun, Hermine David, Rouault, Picasso, 
Victor Hugo, Fernand Léger, Modigliani, Chas Laborde, Van 
Dongen, Gus Bofa, Henri Matisse, Cézanne, Vlaminck et Charles 

Martin. Pastiches de Maurice Barrès, Maurice Maeterlinck, Charles-Louis Philippe, 
Shakespeare, Henry Bordeaux, Jean Racine, Lucie Delarue-Mardrus, Octave Mirbeau, Léon 
Tolstoï, Victor Hugo, Marcelle Tinayre, Francis Carco, Gabriele d'Annunzio, André de Lorde, 
Mme de Noailles, J.-K, Huysmans, Paul Fort, Docteur Mardrus. Ouvrage tiré à 390 
exemplaires numérotés plus quelques hors commerce. Un des 349 sur Arches (n° 288). 
Légères piqûres éparses. Estimation : 150 € / 200 € 
 
 
 
 
 
 
14. Vente du samedi 3 mars à 14h30 à Coulommiers 
Maître F. DAPSENS-BAUVE et Maître Valérie BOUVIER 
1 place du 27 Août 
77120 Coulommiers 
Tél. : 06 14 73 27 28 
 
 
 
 
 
 

Lot 4 : Victor Hugo. L'Oeuvre romanesque complète 
de Victor Hugo comprenant Quatrevingt-Treize, les 
Misérables, Han d'Islande, Notre-Dame de Paris, Bug 
Jargal, Le dernier jour d'un condamné, Claude 
Gueux, Editions Jean de Bonnot, 1999 à 2000, 14 
volumes. Estimation : 60 - 80 € 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
15. Vente du mercredi 7 mars à 14h00 à Paris 
PESTEL-DEBORD 
Hôtel des Vente Drouot 
9 rue Drouot - salle 5 
75009 Paris 
Tél. : 01 76 21 55 00 
 
 
 
 
 

Lot 21. Copie manuscrite des 
Châtiments de Victor Hugo 
Copie rédigée par un proche du 
poète, certainement son fils 
François-Victor, sur 309 pages 
de feuillets doubles, margés à 
gauche au crayon. Le texte, a été 
écrit à l’encre noire, d’une 
écriture très appliquée, 
comportant que peu de ratures, 
celles-ci dues à des erreurs 
d’inattention. Il est tout de 

même curieux de trouver certaines différences entre le 
manuscrit et le texte édité en 1853. En effet, la partie 4 du 
Livre I, intitulée «Aux morts du 4 décembre», a été 
oubliée par le copiste qui l’a replacée quelques pages plus 
loin, le livre 7 est devenu le Livre 17, la date de la septième partie du livre 7 a également 
disparue enfin le premier vers de la dixième partie du Livre 7 débute, dans la version éditée 

par «Quand l’eunuque régnait à côté du César», alors qu’à 
l’origine, le manuscrit d’Hugo disait «Quand l’Empereur 
régnait à côté du César». Enfin, l’on retrouve aussi quelques 
petites différences dans les Notes, et la Table est quelque peu 
différente. Le manuscrit est suivi d’un certain nombre d’autres 
copies manuscrites de documents, rédigées de la même main, 
concernant le même sujet que celui des «Châtiments», 
largement hostile à l’empereur Napoléon III. On trouve tout 
d’abord le Discours de Victor Hugo pour la discussion du projet 
sur l’enseignement, formé de 17 pages, puis la copie de la 
célèbre lettre adressée par le Comité de la commune 
révolutionnaire de Félix Pyat, Rougée et Jourdain, à la Reine 
d’Angleterre, le 22 septembre 1855, formée de 27 pages et dans 
laquelle les émigrés français, par la voix du comité, 
s’indignaient de la visite de la reine Victoria, en France, reçu 
par Napoléon III. On trouve encore le discours du citoyen 
pamphlétaire Talandier lors du meeting du 24 février 1855 à 

Londres et la satire politique de Victor de Laprade, «Les Muses d’Etat». Enfin suivent, 
rédigés d’autres mains, divers pamphlets, satires et documents. En outre, se trouve insérée à la 

fin du manuscrit une lettre autographe signée de Victor Hugo adressée à 
l’écrivain Hector Malot, datée du 16 décembre (1859) en remerciement des 
élogieux écrits que celui-ci avait fait paraître à propos de la traduction des 
oeuvres de Shakespeare que son fils François-Victor avait récemment donnée. 
La lettre forme deux pages in-12. Deux autres lettres autographes et signées 
par François-Victor Hugo accompagnent ce manuscrit. La première, datée du 7 
juillet 1861, est envoyée du 51 Campbell Terrace, Bath Street, à Saint-Hélier 
sur l’île de Jersey. Elle est adressée à un interlocuteur, à qui il avait été promis 
un portrait de Victor Hugo, comme il avait coutume d’en offrir. Elle nous 

apprend aussi que Hugo enfermé à Waterloo est sur le point de terminer ses «Misérables». 



Dans une seconde lettre adressée d’Hauteville House, le 3 janvier (1862), peut-être à Albert 
Glatigny ou à Albert [sic pour Etienne] Carjat, François-Victor regrette l’impossibilité de 
donner la priorité à un nouveau journal, peut-être «Diogène», pour avoir la primeur de la 
publication des «Misérables». Chacune des deux lettres forme deux pages in-8. Estimation : 1 
500 - 2 000 € 
 
 
 
 
 
16. Vente du mardi 27 mars 2018 à 13h30 à Paris 
Vermot et Associés 
26 Rue Cadet, 75009 Paris 
Téléphone : 01 71 19 42 16 
 
 
 
 
 
 

Lot 527 - THIERS. GAMBETTA. VICTOR 
HUGO. PARIS 26 Juin 1877 - Impression sur 
soie (32 x 33) « Souvenir des Élections de 
1877. Union de tous les Groupes Républicains. 
» Portraits en médaillon de Louis Adolphe 
THIERS et de Léon GAMBETTA, au centre le 
Blason de la Ville de PARIS ; Dans les 
signataires des membres des bureaux de 
gauches, il y a Bertauld, Arago, Victor Hugo, 
Paul de Rémusat, Ch. Flocquet, Louis Blanc, 
etc… Estimation : 120 € / 150 € 
 
 
 
 

 
 

Lot 412 - Joseph Daniel GUIGNIAUT, 
Helléniste et Archéologue Fr., Directeur 
de l’École Normale Supérieure (1830-
1835), puis Professeur au Collège de 
France (1854); Acad. des inscr., 1837 
(Paray le Monial 1794 - Paris 1876) - 5 
Lettres autographes signées : 4 Lettres 
A.S. à Ferdinand DENIS Homme de 
Lettres, Bibliothécaire de Ste Geneviève. 
- (vers 1840) - “Monsieur et Ami, J’ai vu 
ce matin encore, M. GUIZOT peu bon, et 
ensuite M. ROYER-COLLARD, sans 
parler de quelques autres personnes. Le 
Ministre m’a déclaré de nouveau que son 
intention était de vous attacher aux 
travaux Historiques, et qu’il vous 
placerait selon vos goûts et vos études. 
Quand à ROYER-COLLARD, je l’ai 

trouvé on ne peut mieux disposé en votre faveur. Il est parfaitement entendu avec lui que lors 
de l’organisation prochaine des travaux du Comité des Lettres et Beaux-Arts, dont M. 
COUSIN est le Vice-Président, l’on s’occupera de vous et l’on tachera de vous assigner un 
emploi assisté aux recherches spéciales que vous avez déjà entrepris et que vous êtes si 
capable de continuer, de l’aveu général. Il me resta à voir VITET, qui doit avoir beaucoup 
d’influence dans toute cette Affaire, & que je vais tâcher de vous gagner. À notre Ministère, 



vous n’avez que des amis. SAINTE-BEUVE vous dira quels sont les autres membres du 
Comité, dont Victor HUGO, je crois, fait partie; il faudra voir vous même et ne rien négliger 
pour flatter enfin la fortune. Je continuerai de vous seconder de tout mon faible pouvoir...”; Il 
parle d’HUMBOLD; d’une rencontre à l’Institut. + Lettre A.S. à Mr ARSENNE (Louis 
Charles; 1780-1855) peintre - “Mon cher Monsieur, n’ayant pas trouvé M. COUSIN, 
aujourd’hui encore, je viens de lui écrire la lettre la plus pressante et la mieux motivé, en votre 
faveur... Avez-vous adressé votre demande officielle au Ministre ? ...” - (vers 1840) 
Estimation : 200 € / 250 € 
 

Lot 403 - Armand BARBÈS, Homme politique 
Français. (Guadeloupe 1809- Hollande 1870) Il 
dirigea le mouvement insurrectionnel du 12 mai 
1839, à la suite duquel il fut condamné à mort et vit 
sa peine commuée, grâce à la requête de Victor 
Hugo, en une détention perpétuelle. Sorti de prison 
en 1848 et nommé Représentant du Peuple. prit part 
au mouvement du 15 Juin contre la Représentation 
Nationale. Il fut enfermé à Belle-Isle-en-Mer en 
1849. Gracié, malgré lui, par Napoléon III, il s’exila 
volontairement. Lettre autographe signée de sa 
Prison “PÉLAGIE 26 août 1836 - 2 pp in-4° - à son 
Avocat VIRMAÎTRE - 2pp petit in-4° - “... La lettre 
que je vous ai adressée, il y a quelques jours, me 
semblait devoir vous ouvrir à coup sûr les portes de 
Pélagie. Si votre dernière démarche n’a point 
obtenu de succès, j’aurai maintenant la réponse que 
vous réclamer, comme conseil et défenseur dans 

l’affaire des poudres, puisque je me suis résigné à faire appel comme les autres... la plupart de 
mes coaccusés et surtout BLANQUI désiraient que je me présentasse devant la Cour royale 
avec eux... J’ai accédé à leurs désirs... Deux ou trois mois d’emprisonnement ne sont pas 
grand-chose par le temps qui court...” Estimation : 350 € / 400 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Bulletin des ventes du 15 février au  28 février 2018 

par J.-M. GOMIS 

 

 

 
Ventes sur le site eBay (finies ou en cours) 
Ventes aux enchères (finies ou à venir) 
 
  
Pour d’évidentes raisons de temps, toutes les descriptions  – hors crochets – reproduisent les 
annonces (maladresses éventuelles comprises) des vendeurs. Merci de votre compréhension. 
 
 
 
 
1. Ventes sur le site eBay 
 
 
 
 
Manuscrits  
 
 
 
 
 

 * Funérailles de Victor Hugo (1er juin 1885). 
Lettre autographe signée d’un dénommé « A. 
Vuillaud » à ses parents, Paris, 2 juin 1885, 6 
pages in-12. Longue lettre passionnante d’un 
inconnu qui a assisté la veille aux funérailles 
nationales de Victor Hugo. « Chers Parents, 
C’était hier le grand jour de deuil pour Paris, on 
transportait le corps de Victor Hugo au 
Panthéon. Vous dire l’affluence de monde est 
impossible, toute personne valide était sur pied ; 
on a estimé la quantité de curieux à 2 millions et 
le cortège à 1 million c’est vous dire que tout 
Paris assistait aux funérailles. Les écrasements 
ne se comptaient pas étant donné la cohue 
formée principalement à l’intersection des rues. 
Il a fallu pour maintenir la foule à certains 

moments la faire repousser par les municipaux à cheval et manu, comme en employant ce 
procédé là on est sûr d’avoir la place dégagée, les personnes refoulées s’entassant sur celles 
placées derrières elles il s’en est suivi pas mal d’évanouissements chez les femmes et des 
pieds écrasés chez les deux sexes. Pour résumer mes impressions je dirai que c’était splendide 
; je ne crois pas qu’on ait jamais fait de funérailles pareilles ou qu’on en fasse jamais à 
n’importe quel personnage. Il pourra y avoir plus de pompes, par exemple au lieu du 
corbillard des parures, au char magnifique comme celui de Gambetta, mais jamais tant de 
monde, de fleurs, et un enthousiasme si vif. La tête du cortège est partie à 11 heures de l’arc 
de Triomphe et la queue n’est arrivée qu’à 7 heures au Panthéon. On a calculé à quelle somme 
s’élevait l’argent dépensé pour les couronnes et on la estimée à 4 millions, aussi que de belles 
fleurs que de couronnes splendides, il y en avait qui mesuraient jusqu’à 8 mètres de 
diamètres. C’était réellement féérique, cependant j’ai trouvé que par moments cela touchait un 



peu à la cavalcade ; je n’ai pas approuvé par ex : les applaudissements de la foule pour 
certains groupes ; je comprends que l’on admire mais pas des marques d’enthousiasme qui 
sont plus que déplacées en pareille circonstance. Singerie également que ce fiacre vulgaire 
attelé d’un cheval blanc portant deux jeunes filles de 15 ans environ en mousseline blanche 
avec une couronne de roses blanches aux mains. Somme toute fort peu de recueillement mais 
en revanche un enthousiasme indescriptible, un vrai jour de grande fête. Ah ! que j’ai plaint 
ces pauvres soldats, fantassins et cavaliers ; toute la garnison de Paris était aux obsèques ; être 
sur pied, astiqué, sanglé, gantés depuis 8 heures du matin jusqu’à 7 heures. Jugez de ce 
supplice ; si j’étais grand homme je défendrais bien qu’à mes funérailles on me fit l’honneur 
même d’une seule escouade de 4 hommes et un caporal. Ceux qui voudraient m’accompagner 
à ma dernière demeure y viendraient au moins de leur propre gré. Je ne désire cependant pas 
autant pour le moment ; mon point de mire est ma licence et je ne me néglige point pour la 
décrocher… » Proposé 450 € en achat immédiat. [Vente en cours en ce moment.] 
 
 
 
 
 
Livres avec envoi  
 
 
 
 
 
 

* Les Voix intérieures, les Rayons et les 
ombres, Furne, Paris. 1840. Bel 
exemplaire en reliure d’époque avec 
envoi autographe de Victor Hugo 
[« Offert à madame [Triquet ?]. V. H. » 
Rare sur ce titre, qui contient le célèbre 

Oceano Nox en édition originale. Reliure 
d'époque, quelques frottements sur le dos. 
Rousseurs marginales. Proposé 850 € en achat 
immédiat. [Vente en cours en ce moment.] 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Œuvres  
 
 
 
 
 
 

* Odes et ballades. Editions Charpentier – Paris, 1841. Ouvrage en très bon état 
général. Rousseurs inégales. Prix : 11.50 € - 5 enchères. 
 
 
 
 
 
 

 



 
* Les Orientales. Editions Charpentier – Paris, 1841. Ouvrage en très bon état 
général. Rousseurs en bord de pages. Prix : 10.50 € - 4 enchères. 
 
 
 
 
 

 
* Les Feuilles d'automne & Les Chants du crépuscule. Paris, Charpentier. 
1846. In-12 Carré de 297 pages. Reliure demi-chagrin à nerfs, dos orné de 
fleurons dorés, titre et auteur dorés. Prix : 7.50 € - 4 enchères. 
 
 
 

 
* Napoléon le petit. Chez Jeffs, Londres 1853, in-12 (11,5 x 16cm), 385 
pages, complet. Reliure de l'époque à la bradel en demi-percaline grise, 
dos lisse orné de filets dorés, ex-libris (Otto Smissaert). Véritable 
édition originale plus grande que l'édition in-32 parue chez le même 
éditeur la même année mais avec un nombre de pages différents et sans 
errata. Légères rousseurs, une ancienne trace de mouillure sur deux 

pages sinon bel exemplaire, tel que paru. Prix : 68 € - 7 enchères. 
 

* Les Misérables. 5 Volumes. 1863, chez Pagnerre. Bon état 
général, intérieur tâché par endroits. Prix : 122 € - 35 enchères. 
 
 
 
 
 

 
* Les chansons des rues et des bois. Paris librairie internationale chez A. 
Lacroix, Verboeckhoven, 1866 [édition originale]. 443 pages. Relié dos cuir 
à nerfs avec auteur, filets et titre dorés. In-8, 24 x 15 cm. Reliure et coins 
avec frottements, intérieur avec quelques rousseurs, mouillures éparses. Prix 
: 21.15 €  - achat immédiat.  
 

 
* Les châtiments. Seule édition complète, soixante-quatrième 
édition, à Paris chez J. Hetzel, sans date [1870], 328 pages. Relié 
dos cuir à nerfs avec auteur, motifs et titre dorés. In-12, 18 x 12 
cm. Reliure et coins avec quelques frottements, intérieur avec 
rousseurs éparses. Prix : 10.15 €  - achat immédiat. 
 

 
* Les Enfants. Le Livre des mères. Hetzel,  vers 1870, cartonnage. 
Bibliothèque d'éducation et de récréation, 258pp, sans date (alentours 
1870). Dans un cartonnage aux armes de la ville de Paris. In-12. Petite 
usure d'usage sinon bon état. Prix : 10 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 

 
* Les enfants. Le livre des mères. Editions Hetzel, sans 
date, 268 pages, bon état, avec illustrations de E. 
Froment. Prix : 1.99 € - 1 enchère. 
 
 

 



 
* La Légende des siècles. Paris chez J. Hetzel et Cie 18 rue Jacob. Edition ne 
varietur. [Faisant partie des oeuvres complètes état d'usage. 4 volumes. 291, 
290, 262 et 290 pages. 180 x 120, reliure bon état d'usage, bon état intérieur. 
Prix : 69 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
* Les Feuilles d'automne - Les Chants du crépuscule. Paris, Alphonse Lemerre 
éditeur. Prix : 1.50 € [!]- 2 enchères.  
 
 
 
 
 
 

* Les Contemplations. Edition Lemerre Paris. 2 volumes, demi-reliure cuir à 
coins  têtes dorées, signets, gardes marbrées. Très bon état. Prix : 15 € - 2 
enchères. 
 
 
 
 

 
* Actes et Paroles.  Complet de ses 3 tomes: Avant l'exil - Pendant l'exil - 
Depuis l'exil, à Paris Hetzel - Quantin, sans date (1882-1884). Il s'agit de 
l'édition définitive d'après les manuscrits. Avant l'exil couvre une période de 
1841 à 1851, Pendant l'exil de 1852 à 1870 et Depuis l'exil de 1870 à 1876. Il 
s'agit de recueils, publiés en 1875 (1876 pour Après l'exil) : discours, déclaration 
publiques, textes politiques destinés à la Chambre des Pairs, l'Assemblée 
Constituante (1848)  ou bien l'Assemblée législative (entre 1849 et 1851) et 

textes divers. Des textes d'une saisissante modernité: Il s'agit de 3 in-8 (14 x 22 cm),  Relié 
demi cuir en chagrin rouge, couverture rigide en percaline rouge. Les plats de percaline sont  
légèrement frottés (photos 2 et 3). Dos lisses avec nom de l'auteur et titre en lettres dorées. 
Décoration dorée à la roulette. Les dos sont un peu frottés mais corrects (photo 1 et 4) hors un 
manque de cuir en partie supérieure de Pendant l'exil (photo 6). Petit trou d'insecte  un peu 
plus haut sans doute en relation avec ce manque.  Quelques légères érosions du cuir. Les 
coiffes et tranchefiles sont toutes correctes. Les coins sont usés parfois écrasés. Mors et 
charnières intacts. Exemplaires solides. Complet pour Avant l'exil de ses 639 pages, pour 
Pendant l'exil de ses 584 pages et pour Depuis l'exil de ses 442 pages. L'intérieur est en  très 
bon état : quelques très, très rares rousseurs. Gardes jaspées avec effet de rayures obliques 
lumineuses. Bons exemplaires globalement en bon état hors le manque de cuir sur un tome et 
les coins parfois écrasés. Prix : 12.50 € - 1 enchère. 
 

* Le Rhin. Lettres à un ami. 3 volumes.  Paris, Hachette, 1883, 
314, 367, 278 pp., reliure demi-chagrin, petites usures, 
intérieur frais. Prix : 33 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 
 

 
* Quatrevingt-Treize. A. Quantin, Paris, Circa 1880. Format : in-4 ( 27,5 x 19 
cm), 476 pp,  reliure demi-chagrin bleu, dos à nerfs avec caissons ornés et titres 
dorés. Très légers frottements (coins). Intérieur très frais. Très nombreuses 
illustrations in et hors texte. Dessins de Emile Bayard, G. Brion, Karl Bodmer, 
Farat, Ferdinandus, Gilbert, Godefroy-Durand, Victor Hugo, Lanaon, Lix, D. 
Maillart, Edmond Morin, Miss Patterson, Riou, H. Scott, Daniel Vierge. 

Gravures de Bellenger, Chapon, Froment, Hildibrand, Laplante, Léveillé, Martin, Méaulle, 



Moller, Morand, Stéphane Pannemaker, Perrichon, Pouget, Quesnel, Soupey, Tilly. État : très 
bon. Prix : 7.50 € - 1 enchère. 
 

* [Description en anglais. Site eBay Coventry, Rhode Island, États-Unis.] 
Les Misérables. Thomas Y. Crowell & Co., New York, 1887. Traduction de 
Isabel F. Hapgood. 2 volumes, complet. Demi-reliure à coins. Bon état. 
1373 pages. Prix : 186,75 USD ( 150.01 €)  - achat immédiat.  
 
 
 
 

 
* La Pitié suprême. Calmann Lévy, 1889. In-12 broché, 125 pages (dos 
passé, rousseurs.  Edition originale. Le poème philosophique composé en 
1857 était destiné à figurer dans La Légende des siècles. Paru vingt ans plus 
tard, le public y vit une oeuvre de circonstance, un des éléments de la lutte 
que menait Hugo, depuis 1871, en faveur des Communards condamnés. Du 
fond des ténèbres, le poète entend les hurlements de la foule invectivant les 
coupables les plus célèbres de l'Histoire. Mais ils sont excusables, étant 
victimes de l'ignorance. Le célèbre épisode de Jean Huss montre, en 

contrepartie, l'effet sublime de la bonté. Prix : 8 € - 1 enchère. 
 
* L'Homme qui rit. Edition définitive d'après les manuscrits originaux. A Paris, 
chez Ollendorff, sans date. Demi-reliure de l'époque, dos lisse. Bords et coins 
frottés, mors usés. Tranches supérieures dorées. Papier jauni mais bons 
exemplaires de ce texte peu commun du Grand Hugo. 484 + 469 pp. 4 hors texte 
de Flameng. 2 vols complets - sans date (circa 1895) Issus des Œuvres 
complètes de Victor Hugo, nos exemplaires  sont ici dans une très belle demi-
reliure aux dos lisses superbement ornés. Les quatre planches dessinées par 
Flameng sont superbes. Grand In-8°  (24 X 15,5). Prix : 5.60 € - 1 enchère. 

 
* Lot de 20. Etat très correcte à part le titre L’Homme qui rit. 
Prix : 2 - achat immédiat.   
 
 
 
 

 
* Le Pape - La Pitié suprême - Religions et religion - L'Âne.  Paris, Olendorff, 
1926, in-8 (23 x 15 cm) de 385 pages. Illustré de gravures hors texte. Reliure 
demi-chagrin d'époque à nerfs, titre et auteur dorés. Prix : 14.50 € - 3 
enchères. 
 
 
 

 
 * Han d'Islande. Paris, Olendorff, 1926, in-8 (23 x 15 cm) de 568 pages. 
Frontispice et gravures hors texte. Reliure demi-chagrin d'époque à nerfs, titre 
et auteur dorés. Prix : 9.40 € - 6 enchères. 
 
 
 
 

 
* Depuis l'exil - Pendant l'exil. 2 volumes. Paris, Olendorff, 1926, in-8 (23 x 
15 cm) de 550 pages environ par vol. Illustré de gravures hors texte. Reliure 
demi-chagrin d'époque à nerfs et à coins, titre et auteur dorés. Prix : 12.50 € - 
10 enchères. 
 
 
 



 
* [Description en anglais. Site eBay Brighton and Hove, East Sussex, 
Royaume-Uni.] Les Misérables. Editions Nelson. 4 volumes. Complet. Prix : 
10 GBP (11.35 €) - 2 enchères. 
 
 
 
 
 
 
 

* Notre-Dame de Paris. Paris, Larousse, 1935. Volume in-4 de format 28,5 
x 23,5 cm, reliure dos cuir (chagrin), premier plat de la couverture d'origine 
conservé, 294 pages + table, impression sur 2 colonnes, 331 compositions 
in-texte et 4 planches couleurs h.t. par F.M. Salvat. Petit manque de cuir en 
coiffe, première garde (page blanche) un peu tachée. Bon exemplaire 
néanmoins, bien relié. Intérieur frais de qualité. Prix : 25 - achat immédiat.   
 

* [Description en italien. Site eBay Italie.] Les Misérables. Editions Nelson 
en français. 4 volumes. Complet. Prix : 14.90 - achat immédiat.   
 
 
 
 
 
 

 
* [Description en anglais. Site eBay Carefree, Arizona, États-Unis.] Lot 
de 15 livres de Victor Hugo aux éditions Nelson. Ouvrages datant de 1934 
à 1936. Bon état. Prix : 34.99 USD (28.11 €) - 2 enchères. 
 
 
 
 

 
* Les Misérables. En 4 tomes, complet. Nelson. Couvertures défraîchies, 
tranches très jaunies. Prix : 15 €  - achat immédiat. 
 
 
 
 

 
* Les Misérables. Paris, Delagrave, 1938. Adapté pour la jeunesse par René 
Gallice.  Illustrations de Pierre Falké. Ouvrage relié de format in-4°, 190 
pages. Cartonnage d'éditeur illustré, polychrome sur les deux plats. Les 
mors et charnières sont en grande partie fendus (les plats sont donc presque 
détachés), manques, frottés, bords et coins émoussés, reliure un peu 
gondolée, jaunie, tachée, salie, roussie, pliures, couleurs passées, etc. 
Papier jauni, salissures, taches et rousseurs parfois fortes, pliures, etc. 
Tranches jaunies, tachées, salies, roussies, etc. Frontispice en couleurs, 

illustrations dans et hors-texte, en noir-et-blanc et en couleurs, parfois pleine page. Dédicace 
d'un particulier sur une page de garde datée du 1er janvier 1941. Prix : 2.50 €  - achat 
immédiat. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
* Notre Dame de Paris. [2 volumes]. Paris, Le Vasseur, 1948. 2 volumes 
de 216 et 238 pages. Complet 2/2. In-4 (23,5 x 29 cm). Volume en feuilles, 
sous couverture illustrée, rempliée. Avec double emboîtage chacun 
(chemise et étui) d'éditeur. 42 burins, dont 29 hors-texte de Josso. Pages 
propres, sans rousseurs. Dos des chemises insolés. Légères décharge des 
gravures en frontispice sur les pages de titre. Traces par endroits de l'étui. 
En très bon état. Luxueuse édition in-quarto tirée à 550 exemplaires, celui-
ci un des 40 de collaborateurs, hors-commerce, dont 20 sur vélin d'Arches à 

la forme, numérotés de I à XX. Exemplaire n°IX imprimé pour Paul Durupt, enrichi d'une 
suite en noir avec remarques des burins. Ouvrage illustré de 42 burins, dont 29 hors texte de 
Josso. Complet en deux volumes, avec double emboîtage chacun (chemise et étui). Ex-libris 
de Henri Cullmann contre-collé sur la première chemise. Prix : 160.07 € - 26 enchères. 
 
 

* Ruy Blas,  illustré par 
Raymond Carrance. [Editions 
Le Parnasse, Monte Carlo, 
1963.] 34 x 28 cm. Très bel état. 
Prix : 120 €  - achat immédiat. 
 

 
 
 
 

 
* Œuvres complètes en 38 volumes. 
Oeuvres Romanesques, Dramatiques 
et Poétiques. [Collection distribuée 
par le Cercle du Bibliophile. Edition 
de 1963.] Prix : 120 €  - achat 
immédiat. 

 
 
*  Romans. 3 volumes. Edition du Seuil, 
L'intégrale 1965. Bons exemplaires avec 
leurs jaquettes. Prix : 38 €  - achat immédiat. 
 
 
 

 
 
* Bibliothèque de la Pléiade. Les Misérables [édition de Maurice Allem]. 
Avec ses demi-jaquettes son rhodoïd et son cartonnage. Prix : 35 €  - achat 
immédiat. 
 
 
 
 

 
* Bibliothèque de la Pléiade. Œuvres poétiques, tome II, 1967. [Edition de 
Pierre Albouy.] Reliure cuir avec son rhodoïd et sa jaquette illustrée, bon 
état général, rhodoïd légèrement abîmé et jauni, intérieur en très bon état. 
Prix : 22.50 € - 14 enchères. 
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